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В роботі досліджено сутність і економічний зміст державно-приватного партнерства, його базові ознаки. Здійснено детальний аналіз нормативно-правового регулювання державно-приватного партнерства в Україні. Охарактеризовано фінансові засади бюджетного регулювання цієї сфери. Акцентовано увагу на важливості, перевагах і недоліках податкового регулювання державно-приватного партнерства.
Описано сучасний стан державно-приватного партнерства в Україні. Наведено комплексний механізм оцінки процесу формування та реалізації проектів ДПП. Обґрунтовано сукупність принципів даного механізму, до яких віднесено принципи об‘єктивності, законності, демократичності, комплексності, системності, повноти, автономності, актуальності, суттєвості, дієвості. Виокремлено проблеми, пов‘язані з реалізацією проектів ДПП. Запропоновано стратегічні напрямки підтримки державно-приватного партнерства в національній економіці.
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The essence and economic content of public-private partnership and its basic features are examined in the work. A detailed analysis of the legal regulation of public-private partnership in Ukraine was carried out. The financial principles of budgetary regulation of this area are characterized. The importance, advantages and disadvantages of tax regulation of public-private partnership has been emphasized.

The current state of public-private partnership in Ukraine is described. A comprehensive evaluation mechanism of the process of formation and implementation of PPP projects is presented. The set of principles of this mechanism is substantiated, which include the principles of objectivity, legality, democracy, complexity, systematicity, completeness, autonomy, relevance, materiality, effectiveness. Problems related to the implementation of PPP projects are singled out. Strategic directions for supporting public-private partnership in the national economy are proposed.
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ВСТУП

Актуальність теми. Головним завданням сучасного етапу розвитку України є відбудова і модернізація економіки країни з метою підвищення її конкурентоспроможності і стійкості перед викликами сучасності. Економічна модернізація вимагає переозброєння основних галузей промисловості, випереджального розвитку інфраструктури всіх видів, створення сучасних виробництв і будівництва нових об’єктів соціального сектора. Міжнародний досвід показав, що переведення економіки на шлях модернізації неможливо здійснити із залученням лише державних ресурсів. Вирішення зазначеної проблеми можливе тільки на підґрунті об’єднання зусиль держави і приватного бізнесу, що у світовій практиці реалізується в рамках інституту державно-приватного партнерства (ДПП).
Про значимість партнерства держави і приватного капіталу йдеться у наукових працях сучасних вчених, які наголошують, що державно-приватне партнерство диктується змінами сучасної картини світу, умов господарювання – посиленням глобальної конкуренції та ризиків, з одного боку, і наростанням диспропорцій у світовій економіці – з іншого. Унаслідок синергії названих факторів розширюються масштаби й удосконалюються форми партнерства держави і приватного капіталу. Ефективне партнерство держави і приватного капіталу являє собою складову інтенсифікації розвитку продуктивних сил. 
Разом з тим, взаємодія держави і приватного бізнесу, створення стійких партнерських відносин між ними ускладнюється недостатньою пропрацьованістю економічно-інституційних основ цієї взаємодії, питань перерозподілу прав власності, які виникають у процесі реалізації проектів у рамках відносин державно-приватного партнерства, поспішністю прийняття адміністративних рішень щодо створення ДПП без докладного опрацювання його моделі і механізму. Нечітке уявлення про фінансові джерела, потенційні ризики й очікувану ефективність від реалізації проектів у ряді випадків призводять до неефективного використання державних ресурсів і втрати бізнесом зацікавленості в участі у ДПП. Тому існує нагальна потреба теоретичного осмислення проблем, які виникають у процесі функціонування механізму державно-приватного партнерства, майнових відносин, специфічних проблем управління об’єктами власності в рамках ДПП і їх відчуження, здійснюваного в тісному зв’язку з дослідженням фінансового механізму, джерел фінансування, форм і процесу фінансового забезпечення державно-приватного партнерства, розподілу майнових боргових зобов’язань і відповідних їм прав і відповідальності, виникаючих ризиків, критеріїв оцінки реальних фінансових і соціальних результатів ДПП.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання розвитку державно-приватного партнерства стали об‘єктом дослідження вітчизняних та зарубіжних вчених, зокрема: О. Амоша, С. Антонюк, В. Александрова, С. Вовк, В. Близнюк, Д. Грицишен, В. Геєць, В. Дем‘янишин, В. Євдокимов, О. Кириленко, В. Ксендзук, В. Кучменко, Н. Лехан, О. Маряткова, А. Мельник, О. Пархоменко-Куцевіл, К. Павлюк, С. Павлюк, С. Петрик, Т. Приходько, О. Руденко, Л. Сергієнко, Г. Слабкий, І. Трикоз, М. Шевченко, С. Юрій та ін.
Однак у наукових працях названих авторів відсутнє комплексне дослідження відносин ДПП, особливо в умовах динамічного зовнішнього середовища, що притаманне сучасній Україні. Тому дослідження теорії та механізмів реалізації ДПП для забезпечення ефективного розвитку економіки є актуальним, має наукове й практичне значення, що визначило вибір теми магістерського дослідження, його мету і завдання.

Мета і завдання дослідження. Мета роботи полягає в обґрунтуванні теоретичних положень та розробці напрямів удосконалення механізмів формування та реалізації проектів державно-приватного партнерства для розвитку національної економіки. 
Для досягнення мети в роботі поставлено та вирішено наступні завдання:

- обґрунтувати зміст та властивості державно-приватного партнерства як інструменту розвитку національної економіки;

- дослідити особливості нормативно-правового та фінансового  регулювання механізмів формування та реалізації проектів державно-приватного партнерства;

– запропонувати і обґрунтувати стратегічні напрями підтримки державно-приватного партнерства для розвитку національної економіки.
Об’єкт дослідження – процес формування й розвитку державно-приватних партнерств як інструмент розвитку національної економіки. 
Предмет дослідження – теоретичні та прикладні засади і механізм забезпечення розвитку державно-приватного партнерства в Україні.
Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є загально-філософські та загальнонаукові методи пізнання явищ і процесів у системі публічного управління. Методи теоретичного узагальнення, групування, систематизації, аналізу та синтезу використані при вивченні генезису наукових досліджень та понятійного апарату щодо механізмів формування та реалізації державно-приватного партнерства в національній економіці. Для встановлення особливостей нормативно-правового та фінансового регулювання державно-приватного партнерства в Україні  застосовано методи групування, систематизації, аналізу та синтезу, аналогії, абстрагування. Методи статистичного аналізу використані при оцінці сучасного стану реалізації проектів державно-приватного партнерства в економічній сфері. На основі методів систематизації, узагальнення, абстрагування, моделювання, групування були визначенні напрями реалізації проектів державно-приватного партнерства в економіці України. Комплексний механізм формування та реалізації державно-приватного партнерства  та механізм оцінки проектів державно-приватного партнерства) розроблені шляхом використання методів моделювання, узагальнення, абстрагування, систематизації.
Інформаційною базою магістерської роботи стали наукові джерела (монографії, наукові статті вітчизняних і зарубіжних вчених із проблем державного управління, матеріали конференцій); офіційні документи (кодекси, закони та підзаконні нормативно-правові акти України та міжнародних організацій); статистичні дані; довідкові та інформаційні видання та оприлюднені фактологічні матеріали міжнародних організацій з питань державно-приватного партнерства. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати, що полягають у розробці та удосконаленні механізмів державно-приватного партнерства в економічній сфері, можуть бути використані: органами державного управління; органами місцевого самоврядування, суб‘єктами господарювання. Окремі положення можливо використовувати для модернізації підходів із підготовки фахівців з публічного управління та адміністрування.
Структура магістерської роботи складається із вступу, трьох розділів (шість підрозділів), висновків – загальним обсягом 85 сторінок. Список використаних джерел містить 79 найменувань. В роботі вміщено 3 таблиці, 4 рисунки. 
РОЗДІЛ 1
Теоретичні основи формування та реалізації державно-приватного партнерства в національній економіці

1.1 Державно-приватне партнерство: сутність і економічний зміст

Глобалізація та швидкі зміни навколишнього середовища вимагають пошуку нових методів і механізмів взаємодії не лише між національними економіками на макрорівні, а й між учасниками ринкових відносин всередині країни – на мікрорівні. Одним із таких механізмів співпраці є розвиток державно-приватного партнерства (ДПП). Успішне використання такої моделі може дати позитивні результати внаслідок поєднання (доповнення) вищих компетенцій державного сектору та бізнес-структури для задоволення інтересів обох сторін. В Україні модель ДПП все ще недостатньо використовується через проблеми в інституційних та законодавчих компонентах регуляторної процедури, але інтерес до ДПП постійно зростає. 

Розвиток партнерських відносин між державою та бізнесом на сьогоднішній день відіграє важливу роль у підвищенні не тільки  ефективного функціонування підприємств, а й соціально-економічного розвитку держави в цілому. Завдяки такому розвитку з‘являється можливість залучення в державний сектор економіки додаткові ресурси, тобто інвестиції. Такі відносини сприяють підвищенню ефективності використання наявних ресурсів, розподілу ризиків між державним і приватним сектором та їх мінімізації завдяки об‘єднанню ресурсів та потенціалів держави та бізнесу. Перешкодою для активізації інноваційної діяльності та реалізації інноваційної моделі розвитку економіки держави сьогодні є загострення кризових явищ. Антикризові заходи, що застосовує уряд, моделі посткризового відновлення економіки передбачають розширення співробітництва держави в особі органів державного управління із підприємницьким сектором. Реалізація соціально орієнтованих функцій і завдань можлива лише на основі формування партнерських відносин у вигляді державно-приватного партнерства.
Формування системи відносин державно-приватного партнерства історично бере свій початок від галузі служб міського господарства й поступово проникала (у міру зростання значимості для суспільства) у сферу транспортних послуг та в інші галузі. Яскравим прикладом є державна влада Франції, яка в XVI столітті намагалася використовувати приватних підприємців, щоб розбудовувати за власний рахунок і під власним контролем економічну діяльність, що забезпечувала б комунальне обслуговування громадян. Подальшого фундаментального розвитку теорія державно-приватного партнерства набула в середині ХІХ століття. Варто відмітити, що початок активного використання теорії ДПП на практиці припав на 80-90-ті роки минулого століття
. У країнах колишнього Радянського Союзу розвиток ДПП нагадує загальносвітову тенденцію зростання в останні роки, оскільки пріоритети  держав вимагають розширення й забезпечення більш якісних соціальних послуг, розвиток інфраструктури на всіх рівнях, а саме головне - широкого залучення інвестицій. Ефективне партнерство державних органів влади із приватним сектором має на меті не тільки забезпечувати стійкі темпи розбудови країни, а й її регіонів завдяки розвитку конкурентного середовища. Зауважимо, що ДПП сьогодні виступає як загальновизнана у світі альтернатива спільному способу фінансування, яка у свою чергу привертає значний інтерес не тільки наукової, а й управлінської думки.

Незаперечною перевагою ДПП перед традиційними методами державних закупівель є те, що воно зменшує фіскальне навантаження на державу, спираючись на конкуренцію для створення високоякісного продукту. Для приватного партнера ДПП дає можливість ввійти в ті галузі, в яких переважає держава і часто пов‘язані з наданням інфраструктурних послуг. Оскільки ДПП впроваджуються там, де є явний суспільний інтерес, це також означає, що приватний партнер очікує стабільного або зростаючого попиту. Нарешті, деякі зобов‘язання можуть бути виключені з балансу, що робить деякі форми ДПП особливо привабливими для компаній, які стурбовані своїм кредитним рейтингом.

Питання розвитку ДПП знаходились у полі зору багатьох науковців. Кількість досліджень різних аспектів застосування ДПП помітно зросла за останні 15 років. Значну увагу дослідження проблемних питань у цій сфері приділили економісти, правники та дослідники науки державного управління. Поняття ДПП визначає різні його аспекти та має суттєві відмінності при формулюванні. Однак елементом, який об‘єднує всі аспекти цього поняття, є розуміння того, що держава та приватний партнер завдяки реалізації проєкту отримають спільну вигоду. Державні органи мають наметі перш за все надання якісних та гарантованих послуг для забезпечення потреб громадян та ефективно використовувати ресурси для вирішення першочергових соціально-економічних завдань. Приватний партнер, у свою чергу, має отримувати прибутки для свого розвитку та розширення, завдяки здійснення партнерської соціально-економічної взаємодії. Державно-приватне партнерство являється ефективним інструментом у сфері розвитку соціальної інфраструктури, виконання органів влади своїх обов'язків і завдань для суспільства, забезпечення добробуту та якісних послуг, конструктивної взаємодії на політичному рівні
.

Однозначне розуміння та трактування сутності поняття «державно-приватне партнерство» є одним із першочергових завдань нормативного впорядкування різних форм державно-приватного партнерства.

Концепція державно-приватного партнерства являє собою альтернативу приватизації життєво важливих об'єктів державної власності, що мають стратегічне значення. На території країн Європейського Союзу поширеним є визначення цієї системи як публічно-приватного партнерства (Public Private Partnership). На відміну від країн Західної Європи, в США та Канаді використовують позначення P3 або рідше – P-P Partnerships. Звертаємо увагу на те, що у Великобританії застосовується термін «приватна фінансова ініціатива» (Private Finance Initiative – PFI). Також, у Франції впродовж довгого часу використовувався термін «концесія» для позначення певних моделей ДПП, поширених в країні. Проаналізувавши вищезазначене, ми вважаємо, що існування різноманітних варіацій назви одного й того ж механізму ускладнює формування загального поняття «державно-приватне партнерство», а також не додає позитиву щодо обміну досвідом в цій сфері
.
У науковій літературі існує кілька варіантів визначень поняття державно-приватного партнерства. Аналіз наукової літератури, в якій приділяється увага розкриттю теоретичних основ ДПП, дозволив встановити відсутність загальновизнаної термінології, що обумовлює розмитість меж даного поняття.

Варто зауважити, що державно-приватне (публічно-приватне) партнерство може розглядатися у різних аспектах: 

1. як система відносин держави та бізнесу, що може використовуватися в якості інструменту національного, міжнародного, регіонального, міського економічного та соціального, муніципального розвитку; 

2. як певні проєкти, що спільно реалізуються державними органами та приватними компаніями на об‘єктах державної та муніципальної власності.

Дефініції «партнерство» як економічній категорії притаманні певні особливості. Під партнерством розуміють форму організації підприємства, засновану на об‘єднанні майна декількох осіб (співвласників створеного підприємства), для наступного спільного управління виробництвом і власністю, розподілу прибутку та спільної відповідальності за власними зобов‘язаннями
. Партнерство держави та приватного власника на основі умов договору, що регулює права та обов‘язки партнерів (пайовиків), участь у загальних витратах, розподіл прибутку, поділ майна
 дає змогу використовувати ДПП як ефективний механізм, спроможний усувати «розриви», що існують у національних інноваційних системах. У довідковій літературі термін «партнерство» визначається як взаємовідносини, що існують між партнерами
; взаємні відносини, контакти держав, громадських угруповань, підприємств і т. ін., основані на взаємовигідності та рівноправності; форма співробітництва фірм, компаній, що закріплюється протоколом про партнерство або договором; добровільна співпраця двох або кількох фізичних чи юридичних осіб, фірм, корпорацій, регіональних, міжрегіональних, міждержавних організацій, що беруть участь у спільних справах, проектах, програмах; для партнерства передбачені більш спрощені, ніж для підприємства з обмеженою відповідальністю, правила створення, розпуску, звітності; поширене у сфері послуг і дрібного бізнесу; форма співробітництва фірм, компаній, не закріплена в установчих документах, а підтримувана фактично; в якості документа, що підтверджує такі відносини, складається зазвичай договір (протокол) про корпоративне партнерство; у деяких випадках партнерство приводить до злиття компаній. У свою чергу, партнер - той, хто бере участь у якійсь грі разом із ким-небудь; учасник гри; той, хто разом з ким-небудь бере участь у грі на сцені, танцях і т. ін.; компаньйон, товариш в якій-небудь справі, в якому-небудь занятті
.

Отже, під поняттям «партнерство» розуміємо взаємовідносинами між рівноправними сторонами, які добровільно закріпили умови співпраці в юридичному документі. Вважаємо, що партнер – це учасник певних взаємовідносин, який розділяє права, обов‘язки та ризики спільної діяльності. Таким чином, можна стверджувати, що змістом досліджуваного поняття виступає система взаємовідносин між публічними і приватними партнерами з приводу практичної реалізації певної публічної функції.

У Зеленій книзі Європейського Союзу «Державно-приватне партнерство і законодавство Співтовариства з державних контрактів і концесій» під державно-приватним (публічно-приватним) партнерством розуміються форми кооперації між публічною владою і бізнесом, що слугують меті забезпечення фінансування, будівництва, модернізації, управління, експлуатації інфраструктури або надання послуг
.

Згідно з визначенням Міжнародного валютного фонду державно-приватне партнерство – це угода, в рамках якої приватний сектор надає інфраструктурні активи та послуги, які традиційно забезпечуються державою»
. На нашу думку, дане визначення стосується виключно інфраструктурної сфери економіки, що є значним недоліком, адже воно не передбачає реалізацію подібних проєктів в інших, не менш значущих та соціально важливих, сферах економіки.

В Організації економічного співробітництва та розвитку (OECD) державно-приватне партнерство розглядають як «довгострокові партнерські договори між урядом та приватним партнером, на основі яких приватний партнер надає та фінансує державні послуги, використовуючи основні засоби, та розподіляє відповідний ризик»
.

У США під ДПП розуміють угоду між державою і приватною компанією, що надає останній в узгодженій формі право брати участь у державній власності і виконувати функції, що традиційно є у площині відповідальності публічної влади
. Українські науковці К. Павлюк та С. Павлюк визначають сутність ДПП як «конструктивне співробітництво держави, суб‘єктів підприємницької діяльності і громадянських інститутів в економічній, політичній, соціальній, гуманітарній та інших сферах суспільної діяльності для реалізації суспільно значимих проектів на засадах пріоритетності інтересів держави, її політичної підтримки, консолідації ресурсів сторін, ефективного розподілу ризиків між ними, рівноправності і прозорості відносин для забезпечення поступального розвитку суспільства»
.

В аналітичній записці Національного інституту стратегічних досліджень «Особливості застосування державно-приватного партнерства як механізму реалізації нової регіональної політики» державно-приватне партнерство трактується як «рівноправне та взаємовигідне співробітництво між державою, територіальними громадами (в особі відповідних органів державної влади чи місцевого самоврядування) та приватними інвесторами у межах реалізації проектів, спрямованих на вирішення важливих для території соціально-економічних проблем»
.

Цікавою є думка в роботі Шевчука О.А., який ДПП розглядає як юридично закріплену форму взаємодії між державою та приватним сектором у взаємовідносинах об‘єктів державної та муніципальної власності, а також послуг, що надаються державними та муніципальними органами, закладами та підприємствами, з метою реалізації суспільно значущих проектів в широкому спектрі видів економічної діяльності
.

В Законі України «Про державно-приватне партнерство» наводиться наступне визначення даного поняття «Державно-приватне партнерство - співробітництво між державою Україна, Автономною Республікою Крим, територіальними громадами в особі відповідних державних органів, що згідно із Законом України "Про управління об‘єктами державної власності" здійснюють управління об‘єктами державної власності, органів місцевого самоврядування, Національною академією наук України, національних галузевих академій наук (державних партнерів) та юридичними особами, крім державних та комунальних підприємств, установ, організацій (приватних партнерів), що здійснюється на основі договору в порядку, встановленому цим Законом та іншими законодавчими актами, та відповідає ознакам державно-приватного партнерства, визначеним цим Законом»
. Даний закон регулює організаційно-правові засади взаємодії державних і приватних партнерів та основні принципи ДПП на договірній основі. 

Вітчизняний дослідник Данилишин Б.М. розглядає ДПП як систему співробітництва, в якій розподіляються ризики між партнерами за принципом кращої спроможності їх нейтралізації, а також існує узгоджений підхід до поділу винагород
. Схожої думки притримується і Ребок В., який зазначає, що ДПП – це довгострокове співробітництво між державою, органами місцевого самоврядування і приватними фірмами. Але науковець зазначає, що ці відносини, по-перше, розподіляють між собою ризики визначеного бізнесу, і, по-друге, приватні фірми беруть на себе якісь державні, муніципальні задачі і керують цими задачами самостійно і на свій ризик
. 

Звертаємо увагу на думку науковця, який визначає ДПП як домовленість між державною і приватною структурами про спільну реалізацію суспільно-значущих проектів найбільш ефективним способом і по більш низькій вартості, ніж держава зможе здійснювати самостійно
.

На думку Budaus D.
, державно-приватне партнерство – це довгострокове співробітництво державних установ, які виконують суспільні завдання, і приватних підприємств, при якому кожний з партнерів привносить свої наявні ресурси, щоб досягати спільних і окремих цілей.

Отож, з урахуванням вищенаведеного слід зауважити, що у літературі поняття державно-приватного партнерства трактується по-різному: як система відносин держави і бізнесу, як конкретні проекти між державними та приватними партнерами, як форма співробітництва, як альянс, як соціальний інститут, як форма ринкової взаємодії, як особливий механізм тощо. Різні підходи до розуміння поняття державно-приватного партнерства свідчать про різні аспекти цього явища
. 

Проаналізувавши різні думки вітчизняних та зарубіжних вчених, під ДПП пропонуємо розуміти систему співробітництва між державними установами та підприємствами, яка спрямована для досягнення спільних та окремих цілей, та реалізується в довгостроковій перспективі через залучення наявних ресурсів кожного партнера.
1.2 Характеристика базових ознак ДПП
З наведених вище визначень можна виділити ряд базових ознак ДПП, наявність яких є обов'язковою складовою в реалізації кожного спільного проєкту, а також дає змогу відрізняти цей механізм від інших форм взаємодії держави та бізнесу. Так, відомий дослідник Волощук І.В. до основних ознак державно-приватного партнерства відносить наступні:  
( «сторонами державно-приватного партнерства є держава і  приватний бізнес, а також суспільство;  
( офіційне юридичне закріплення взаємозв’язків між сторонами;
( рівноправність взаємозв’язків між сторонами; 
( чітко виражений публічний та суспільний напрям державно-приватне партнерство;
( при взаємодії між сторонами зважаючи на державно-приватне партнерство відбувається консолідація і об‘єднання їх ресурсів та вкладів; 
( рівень фінансових ризиків та витрат, а також одержані результати пропорційно розподіляються між сторонами»
.

У свою чергу Масик М. виділяє наступні ознаки ДПП: 

( «сторони партнерства повинні бути представлені як державним, так і приватним сектором економіки;  

( взаємодія сторін повинна бути зафіксована в юридичних документах (договорах, контрактах); 

( взаємовідносини сторін повинні носити партнерський, рівноправний характер; 

( сторони державно-приватного партнерства повинні мати спільні цілі, сформовані на базі суспільних інтересів;  

( сторони повинні об'єднати свої ресурси (матеріальні, фінансові, трудові) для досягнення спільних цілей;

( сторони державно-приватного партнерства повинні розподіляти( між собою витрати і ризики, а також спільно брати участь у використанні отриманих результатів»
.

Звертаємо увагу на дослідження Дубка І.П., який до основних ознак ДПП відносить:  

( «реалізацію проєктів, що мають важливе суспільне значення;  

( довготривалий термін співпраці (від 5 до 50 років);

( об‘єднання ресурсів, в тому числі фінансових, для реалізації проектів державно-приватного партнерства;  

( розподіл повноважень, зобов‘язань, ризиків, а також очікуваних прибутків/вигоди/переваг між партнерами відповідно до юридично закріплених домовленостей»
.

У вітчизняному законодавстві до базових ознак державно-приватного партнерства відносяться наступні:  

( «довготривалість відносин (від 5 до 50 років);

(  передача приватному партнеру частини ризиків у процесі здійснення державно-приватного партнерства;  
( внесення приватним партнером інвестицій в об'єкти партнерства із джерел, не заборонених законодавством;  
( створення та/або будівництво (нове будівництво, реконструкція,( реставрація, капремонт, технічне переоснащення) об'єкта державно-приватного партнерства та/або управління (користування, експлуатація, технічне обслуговування) таким об'єктом»
.

Проаналізувавши базові ознаки, можемо зробити висновки, що механізм ДПП передбачає в першу чергу пріоритетність інтересів держави. Більшість науковців наголошують на тому, що саме органи влади виступають головним ініціатором будь-якого інвестиційного проєкту і визначають напрямки та правила співпраці з приватним сектором. Довготривалість співпраці державних та приватних партнерів створює значні переваги для обох сторін. Така співпраця дає можливість залучати значні обсяги фінансових ресурсів на тривалий час за допомогою механізму ДПП, без відчуження об‘єктів державної або комунальної власності, і таким чином реалізовувати масштабні проєкти. Окрім того, державно-приватне партнерство завжди передбачає чіткий розподіл ризиків, при чому вони передаються тій стороні, яка зможе забезпечити більш ефективне управління ними. 

Варто зазначити, що значна частка фахівців у сфері ДПП до базових ознак відносить, також, довготривалість співпраці між державними органами та приватним сектором. Узагальнюючи ознаки державно-приватного партнерства, представлені в різних визначеннях, можна стверджувати, що основними з них є:

1. Довготривалість термінів співпраці; 

2. Сторонами ДПП є державні органи, бізнес та суспільство, інтереси якого представляють державні органи; 

3. Взаємозв'язки та умови співпраці між державними органами та бізнесом мають мати офіційний характер та бути зафіксованими в юридичних документах (договорах, контрактах); 

4. Розподіл ризиків та обов'язків у процесі здійснення державно-приватного партнерства; 

5. Рівноправний характер взаємодії між державою та приватним сектром; 

6. Об'єдання спільних ресурсів для здійснення спільної мети, яка грунтується на базі суспільних інтересів. 

Активізування державно-приватного партнерства на сучасному етапі зумовлене, перш за все, можливістю залучення необхідного фінансування для реалізації різних проєктів у будівництві, житлово-комунальному господарстві, транспорті, медицині, промисловості, туризмі, рекреації, освіті тощо. Кожен з таких проєктів, як правило, здійснюється в межах державної політики, що й зумовлює потенційні напрямки державно-приватного партнерства у контексті активізування інвестиційно-інноваційної діяльності. 

Аналіз дослідження теорії та практики масиву наукових публікацій з питань державно-приватного партнерства свідчить про те, що сфера застосування проєктів державно-приватного партнерства доволі широкою. Участь різних організацій приватного сектору у таких проєктах дає їм різноманітні нові можливості, що є особливо актуальним в умовах євроінтеграційних процесів України. Відмітимо, що в межах такого партнерства повноваження держаних органів та їх контролююча функція відходять на другорядне місце, в той же час держава в особі своїх уповноважених органів стає партнером приватного суб‘єкта.

Будучи важливою передумовою активізування інвестиційно-інноваційної діяльності, державно-приватне партнерство за своїм змістом є доволі широким поняттям, яке у зв‘язку з цим трактується у літературі по-різному: як система відносин держави і бізнесу, як конкретні проекти між державними та приватними партнерами, як форма співробітництва, як альянс, як соціальний інститут, як форма ринкової взаємодії, як особливий механізм тощо. Різні підходи до розуміння сутності державно-приватного партнерства свідчать про різні аспекти цього явища (про різні форми співпраці державного і приватного сектору), з огляду на що складно та й не доречно обмежувати це поняття його трактуванням в одному реченні
. Зауважимо, що основу ДПП складають ідеї підвищення ефективності реалізації проєктів у суспільно важливих сферах, наприклад: в енергетиці, транспортній інфраструктурі, науці, охороні здоров‘я, освіті та ін. 

На основі вище викладеного, на рис.1.1 узагальнимо понятійно-категоріальний апарат та основні ознаки державно-приватного партнерства.

Таким чином, узагальнюючи все вище зазначене, доцільно звернути увагу на тому, що ДПП є широким поняттям й охоплює різні сфери співпраці державного та приватного сектора. Причому, перший (держава) є замовником певних робіт, а другий (бізнес) – їх виконавцем. Співпраця між цими сторонами здійснюється в межах різних організаційно-правових моделей. Предметом державно-приватного партнерства виступає спільна реалізація різних проєктів (сфера яких здебільшого обмежена законодавством тієї чи іншої країни) на засадах поділу завдань і ризиків між державним і приватним партнерами. Отже, державно-приватне партнерство сьогодні вважається ефективним та перспективним інструментом економічного та соціального розвитку держави. У сучасному світі ДПП набуває вагомого значення і потребує постійного вдосконалення.
Проведений нами аналіз сутності державно-приватного партнерства дозволяє констатувати відсутність єдиного підходу до трактування сутності досліджуваного поняття. 

Рис.1.1 - Понятійно-категоріальний апарат та основні ознаки державно-приватного партнерства.

ДПП є досить широким поняттям та охоплює різні форми співпраці держави та бізнесу. Причому, перший є замовником певних робіт, а другий – їх виконавцем. Загалом в процесі дослідження встановлено, що в літературі поняття державно-приватного партнерства трактується по-різному: 
· як система державно-підприємницьких відносин, 
· як конкретні проєкти між державними та приватними партнерами, 
· як форма співпраці, як альянс, 

· як соціальний інститут, 
· як форма ринкової взаємодії, 
· як спеціальний механізм.
РОЗДІЛ 2
Особливості реалізації механізму державно-приватного партнерства в Україні
2.1 Нормативно-правове регулювання державно-приватного партнерства
Для України ДПП все ще залишається новою формою взаємовідносин влади і бізнесу, тому одним з важливих завдань дослідження державної політики у сфері ДПП є аналіз нормативно-правового забезпечення ДПП, особливо в окремих сферах суспільства. Слід зазначити, що в Україні протягом тривалого часу формуються правові засади для розвитку окремих форм державно-приватного партнерства. Удосконалення нормативно-правової бази країни у сфері ДПП може стати одним із факторів посилення інтеграційних процесів країни, сприяючи її сталому економічному зростанню та інфраструктурному відновленню.

Аналіз останніх наукових досліджень і публікацій та законодавче регулювання механізму державно-приватного партнерства розглянуті у працях багатьох вітчизняних та зарубіжних вчених: В. Ребока, Сиротюка О. Д., Н. Доценко-Білоус, Г. Знаменського, О. Вінника, В. Вороненка, Н. Гойди, Н. Курділя, П. Надолішного, М. Маісурадзе, І. Селіванової та інші. та ін. Однак, нормативно-правове регулювання державно-приватного партнерства в працях зазнаних науковців висвітлено частково та лише в загальних рисах, що спонукає до більш конкретизованого його вивчення. 

Відомий науковець Мочерний С. розглядає регулювання як способи та механізми підпорядковувати об‘єкт певному суб‘єкту, як управлінську функцію забезпечення функціонування та розвитку явищ і процесів у межах передбачених величин
. У свою чергу Д. Веймер та Е. Вайнінг вважають регулювання додатковими правилами, що впливають на зміну вибору, який могли здійснити об‘єкти регулювання за інших умов
. Відомий дослідник Маісурадзе М. Ю. зазначає, що «правова неоднозначність у сфері ДПП не дозволяє ефективно розвивати цей інститут, що потенційно спроможний забезпечити вирішення найбільш гострих проблем розвитку державного сектору економіки
. На думку вченого, не менш важливою є розробка національної програми з ДПП, що сприятиме його більш ефективному розвитку». Вітчизняні вчені Апаров А.М., Яценко А.В. зазначають, що «доволі нове правове явище - державно-приватне партнерство - є важливим інструментом на шляху відновлення та модернізації національної економіки, розв‘язання важливих соціально-економічних проблем шляхом об‘єднання і застосування ресурсів державного й приватного секторів. Висока ефективність ДПП як юридичної форми взаємодії держави та бізнесу доведена досвідом багатьох країн світу»
. В Україні створена розгалужена система нормативно-правових актів у сфері ДПП, що складається із законів та підзаконних актів, та забезпечує реалізацію ДПП у різноманітних сферах суспільного життя
.

Норми і правові положення є «каркасом», основою механізму державно-приватного партнерства, на якому можна «культивувати» інші елементи, сприяючих нормальній, безперебійній роботі при здійсненні партнерських відносин держави і бізнесу. 

До складу законодавчої бази входять: Конституція України, Цивільний кодекс України, Господарський кодекс України, законодавчі акти України (табл. 2.1) та підзаконні нормативно-правові акти (табл. 2.2).
	Таблиця 2.1 - Законодавча база регулювання державно-приватного партнерства


	Документ
	Основний зміст документу у сфері ДПП

	1
	Конституція 

України

	Держава в особі органів державної влади повинна забезпечити суспільству сприятливі умови для його життєдіяльності та розвитку. Тому важливим завданням Уряду є розроблення й реалізація суспільно важливих проєктів, спрямованих на дотримання конституційних положень про права та свободи кожного громадянина країни

	2
	Цивільний кодекс України

	Визначено юридичний статус приватних партнерів, основні форми та порядок здійснення договірних відносин між сторонами державно-приватного партнерства.

	3
	Господарський кодекс України

	Врегульовує договірні відносини органів державної влади з суб‘єктами господарювання

	4
	Податковий кодекс України

	Правові основи оподаткування приватних інвесторів при реалізації проектів ДПП та визначення спеціальних податкових режимів (особливих економічних зон, пільг і преференцій для приватних інвесторів)

	5
	Закон України "Про державно-приватне партнерство"

	Визначає організаційно-правові засади взаємодії державних партнерів з приватними партнерами та основні принципи державно-приватного партнерства на договірній основі.

	6
	Закон України «Про концесію»

	Визначає правові, фінансові та організаційні засади реалізації проектів, що здійснюються на умовах концесії, з метою модернізації інфраструктури та підвищення якості суспільно значущих послуг.

	7
	Закон України «Про внесення змін до деяких законів України щодо усунення регуляторних бар‘єрів для розвитку державно-приватного партнерства та стимулювання інвестицій в Україні»

	Його завданням є покращити функціонування фінансового механізму державно-приватного партнерства, знизити адміністративні перешкоди, розширити обсяг і форми державних гарантій для приватних інвесторів і усунути протиріччя між законодавчими актами в цій сфері.


Таблиця 2.2 - Підзаконні нормативно-правові акти регулювання державно-приватного партнерства

	
	Документ
	Основний зміст документу у сфері ДПП

	1
	Постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження Методики виявлення ризиків, пов‘язаних з ДПП, їх оцінки та визначення форми управління ними» № 232 від 16.02.2011 р. 

	Застосовується під час проведення аналізу ефективності державно-приватного партнерства, прийняття рішень про його здійснення, розподіл ризиків між державним і приватним партнерами, укладення договору між ними. Згідно з цією Методикою визначаються види можливих ризиків, пов‘язаних з державно-приватним партнерством

	2
	Постанова Кабінету Міністрів України від 11.04.2011 № 384 "Деякі питання організації здійснення державно-приватного партнерства"

	Визначає механізм підготовки та проведення конкурсу з визначення приватного партнера для здійснення державно-приватного партнерства щодо об‘єктів державної, комунальної власності та об‘єктів, які належать АР Крим, визначення переможця конкурсу та укладення відповідних договорів у рамках здійснення ДПП

	3
	Постанова Кабінету Міністрів України від 01.07.2020 № 541 "Про затвердження Порядку заміни приватного партнера (концесіонера) за договором, укладеним в рамках ДПП (концесійним договором)"

	Цей Порядок визначає механізм заміни приватного партнера (концесіонера) у разі залучення приватним партнером (концесіонером) фінансування проєкту, що здійснюється на умовах державно-приватного партнерства (концесії), на підставі договору про фінансування

	4
	Наказ Міністерства розвитку економіки, торгівлі та сільського господарства України від 22.12.2020 № 2721 "Про затвердження Порядку конкурсного відбору незалежних експертів"

	Цей Порядок визначає механізм залучення державним партнером (концесієдавцем) незалежних експертів для надання послуг, які полягають у наданні роз‘яснень, рекомендацій, консультацій та висновків з питань, що потребують спеціальних знань, під час проведення конкурсу з визначення приватного партнера.

	5
	Наказ Мінекономіки від 14.12.2021  № 1067 «Про затвердження методики аналізу ефективності здійснення ДПП»

	Визначає загальні засади проведення аналізу ефективності здійснення державно-приватного партнерства 


Вищезгадані базові нормативно-правові акти є первинними в сфері державно-приватного партнерства, відтак регулюють загальні питання взаємовідносин державних органів влади та бізнесу й не містять конкретних положень щодо регламентації ДПП Таким чином на Україні створено певне правове поле для залучення інвестицій та розвитку економіки України на засадах ДПП.
Законодавче та нормативне регулювання процесів реалізації проєктів у сфері ДПП, створення підґрунтя для функціонування різних юридичних форм поєднання публічних та приватних інтересів лежить у площині дієвості правового механізму державного регулювання. Незважаючи на те, що історія формування та розвитку ДПП у сучасних провідних країнах світу налічує не одне десятиліття, вітчизняне законодавство лише в 2007 р. наблизилося до визначення основ правових форм взаємодії державного та приватного партнерів, розробивши перший проєкт Закону України «Про державно-приватне партнерство», який на голосування до Верховної Ради України не було подано. У 2009 р. проєкт Закону України № 3447 «Про загальні засади розвитку державно-приватного партнерства в Україні» було прийнято, але в тому ж році рішенням Верховної Ради України – скасовано. Лише в 2010 р. було прийнято Закон України «Про державно-приватне партнерство», відповідно до якого врегульовувалися відносини у сфері ДПП
.

На сьогодні Закон про ДПП є рамковим законом та єдиним законодавчим актом, який встановлює єдину державну політику у сфері ДПП та визначає основні принципи його реалізації в Україні. Законом України «Про державно-приватне партнерство»
 дано визначення поняття ДПП, приватного та державного партнерів, об'єкта ДПП, проголошені принципи та ознаки ДПП, розподілено повноваження між суб‘єктами; сформульовані права та обов'язки суб'єктів ДПП, розкрито процедури вибору приватного партнера, визначено порядок проведення прямих переговорів та інші питання. Загалом законопроект відповідає потребам правового регулювання сфери державно-приватного партнерства. Оскільки, зазначений закон служить не тільки системотворчим галузевим законодавчим актом у сфері ДПП, а й створює передумови для розширення та вільного розвитку ключових галузей економіки нашої країни.

Однак у цьому законодавчому акті не закріплено пріоритетності ДПП, а натомість регулювання окремих питань вирішується шляхом посилання до інших нормативно-правових актів. Тобто, розробляючи численні проєкти та використовуючи одну з можливих форм ДПП, партнери вимушені проводити пошук та аналіз значної кількості законодавчих актів, які інколи входять у суперечність один з одним. Є питання і щодо реалізації проєктів ДПП на місцевому рівні, де регулювання зазначеної сфери здійснюється численними актами місцевих органів влади на різних рівнях. Результатом ми маємо значну кількість законодавчих актів, які стосуються реалізації ДПП, що спричиняє певну суперечність у правовому полі та призводить до складності імплементації проєктів ДПП в Україні.

Визначивши основні положення, що регулюють державно-приватне партнерство, можна побачити широке коло документів, що відповідають за забезпечення ДПП, одна сторона яких вказує на намір уряду України розширити можливості та повноваження партнерів ДПП для підвищення інвестиційної привабливості конкретних проектів. З іншого боку, це свідчить про нестійкість системи: численні зміни та доповнення до підзаконних актів відображають невизначеність вектору розвитку ДПП в Україні та виступають гальмом в оформленні договорів між державними та приватними партнерами.

Явище неузгодженості відповідних законів і нормативно-правових актів щодо регулювання ДПП, які часто містять різні норми з одних і тих самих питань у сфері ДПП, є досить проблемним і пріоритетним для держави, а механізм таких проектів не є однозначним і уніфікований. Ця проблема виникає через невизначеність співвідношення Закону «Про державно-приватне партнерство» та інших нормативно-правових актів, що регулюють реалізацію проєктів ДПП, оскільки процедура та механізм реалізації не є прозорими та чітко визначеними та вимагають чітких дій з боку уряду щодо об‘єднання нормативно-правової бази у сфері ДПП. При цьому законодавство України у сфері ДПП слід аналізувати в поєднанні з положеннями інших законодавчих актів України, таких як Господарський кодекс України, Цивільний кодекс України, який також є частиною регулювання ДПП
. Одним із основних недоліків є відсутність законодавчого закріплення мінімальної частки участі в проєкті приватного партнера (зокрема, у розвинених країнах мінімальна частка приватного фінансування становить 25%). У зв‘язку з цим навіть мінімальна частка приватного фінансування в спільному проєкті дозволяє віднести його до ДПП, перекладаючи більшу частину відповідальності на державу
.

На думку вченого А. Музиченко, нормативно-правова база регулювання розвитку ДПП в Україні є дещо ускладненою, що в умовах високого рівня корупції створює ризики для ефективного використання цього механізму, тому і потребує постійного вдосконалення При цьому, партнерські відносини держави і бізнесу на нинішньому етапі розвитку складаються непросто через величезну кількість перешкод, що значно звужують коло потенційних учасників державно-приватного партнерства, але і в західних країнах цей шлях тривав протягом декількох десятиліть
.

До основних перешкод, які обмежують розвиток ДПП в Україні слід віднести: недосконале нормативне й інституціональне забезпечення; брак політичної волі;  нестачу стандартних, простих і прозорих процедур проведення конкурсу для проектів ДПП, а також визначення пріоритетних сфер для їх реалізації; нестабільне законодавство щодо залучення прямих іноземних інвестицій
.

Аналізуючи чинні норми законодавства, що регулюють діяльність ДПП, можна визначити певні недоліки, що заважають розвиватися ДПП, а саме:

( відсутні основні положення державно-приватного партнерства в сфері інноваційного розвитку;

( система нормативно-правового забезпечення регулює лише загальні питання реалізації проєктів державно-приватного партнерства, оминаючи специфіку окремих форм його реалізації;

( на досить низькому рівні сьогодні є положення, що регулюють процедури визначення та розподілу ризиків у реалізації проєкту державно-приватного партнерства;  

( держава сфері ДПП орієнтується переважно на великі капіталомісткі інфраструктурні проєкти, а не на високотехнологічні інновації.

Виходячи з недоліків нормативно-правового регулювання ДПП є деякі аспекти формування законодавчої бази, які потребують вдосконалення. Основні напрями удосконалення розвитку ДПП мають бути спрямовані на формування сприятливого економічного та управлінського середовища для розроблення й реалізації проєктів ДПП, а саме: удосконалення нормативно-правової бази регулювання відносин ДПП; удосконалення інституційного забезпечення розвитку ДПП; підвищення гарантій захисту інтересів державних та приватних партнерів ДПП у процесі розроблення, затвердження та реалізації проєктів.

Вважаємо за доцільне внесення деяких змін у Закон України «Про державно-приватне партнерство», визначивши пріоритет останнього над положеннями галузевих законів, які стосуються відповідної сфери. Пропонуємо внести наступні зміни: 

1. Визначити та закріпити основні задачі ДПП:  створення умов для ефективної взаємодії державного партнера і приватного партнера з метою забезпечення сталого соціально-економічного розвитку держави;  залучення інвестицій в економіку держави шляхом об'єднання ресурсів державного партнера та приватного партнера для розвитку інфраструктури та систем життєзабезпечення населення;  підвищення рівня доступності та якості товарів, робіт та послуг з урахуванням інтересів та потреб населення, а також інших зацікавлених осіб;  підвищення загальної інноваційної активності в державі, у тому числі сприяння розвитку високотехнологічних та наукомістких виробництв.

2. Визначити та закріпити основні положення державно-приватного партнерства в інноваціях:  Основні задачі ДПП в інноваціях: розробка нових технологій, технологічних процесів, технічних регламентів та їх удосконалення; виготовлення дослідного зразка, дослідно-конструкторської установки, випробування (зокрема дослідно-промислові), дослідження (зокрема лабораторні дослідження); організація виробництва та реалізація науково-технічних проєктів. Державно-приватне партнерство в інноваціях має обов'язково передбачати питання оцінки (переоцінки) виключних прав на результати інтелектуальної діяльності, пов'язаних із проєктом державно-приватного партнерства.

Проблема зниження ризиків під час управління довгостроковими проєктами державно-приватного партнерства потребує поглибленого вивчення. Ризики також пов'язані з щорічно мінливими тарифами, цінами, митними тарифами, інфляцією, економічною ситуацією та іншими факторами. Є серйозні ризики і у проєктах, пов'язаних із місцевими бюджетами. Враховуючи дотаційність більшості таких бюджетів та погіршення соціальної ситуації у зв'язку з кризою, кошти цих бюджетів, які використовуються у державно-приватному партнерстві, можуть бути спрямовані на покриття поточних видатків без відповідної компенсації діловим партнерам. Розподіл ризиків між партнерами державно-приватного партнерства має ґрунтуватися на оптимальному, а не максимальному розмірі ризику партнера. Забезпечуючи стійке функціонування механізму державно-приватного партнерства, важливо враховувати організаційні та політичні ризики, що захищають проєкт від змін у державних структурах та компенсації збитків через валютні ризики. При цьому ні в законі про концесії, ні в держзакупівлях, ні в інших договорах держава не має чітко прописаних позицій про відповідальність сторін і гідне відшкодування збитків. Тому, вважаємо за необхідне, розробити та внести до законодавства відповідні зміни, які будуть направлені на визначення та розподіл ризиків між партнерами ДПП.

Підтримка проєктів державно-приватного є важливими питаннями для приватних інвесторів. Особливо це стосується іноземних інвестицій, які є найбільш чутливими до політичних ризиків, які сьогодні в українських реаліях відіграють значну роль. Отже, для ефективного та стрімкого розвитку державно-приватного партнерства в Україні, в першу чергу, необхідно мінімізувати ризики бізнесу, завдяки внесенню змін до законодавства, які дозволять: 

- підвищити прозорість взаємодії держави та бізнесу; 

- підвищити рівень довіри між владою та бізнесом за рахунок подолання розпилення влади та підвищення підзвітності; 

- інформувати органи державної влади, компанії та громадськість про можливості та переваги державно-приватного партнерства; 

- зміцненню державно-приватного партнерства у проєктах стратегічного розвитку країни та регіонів
.

На основі проведеного дослідження нами запропоновано напрями удосконалення нормативно-правового регулювання реалізації проєктів державно-приватного партнерства. Зазначенні напрями визначенні виходячи з нагальної необхідності розвитку державно-приватного партнерства. Таким чином, за допомогою запропонованого вдосконалення механізму державно-приватного партнерства буде досягнуто зростання кількості проєктів державно-приватного партнерства, а отже кількість компаній приватного сектору отримуватиме прибуток, а держава зможе підвищити ефективність видатків бюджету на розвиток інфраструктури.
2.2 Фінансові засади бюджетного регулювання державно-приватного партнерства 

Ініціювання, підготовка до реалізації та безпосереднє впровадження проєктів ДПП вимагає залучення публічних фінансових ресурсів. Відтак, питання, обумовлені необхідністю належного планування, обліку та звітування щодо публічних видатків в рамках ДПП, є важливим аспектом фінансового регулювання ДПП, що зумовлює потребу у наявності широкого спектру розроблених наукою та апробованих практикою фінансово-правових інструментів ДПП.

Стаття 9 Закону України «Про державно-приватне партнерство» передбачає, що фінансування ДПП може здійснюватися за рахунок: 

1) фінансових ресурсів приватного партнера; 

2) фінансових ресурсів, запозичених в установленому порядку; 

3) коштів державного та місцевих бюджетів; 

4) інших джерел, не заборонених законодавством
. 

Очевидно, що наведений перелік бере за основу економічний критерій без врахування різноманітності форм його правового забезпечення. Також суттєвим недоліком зазначеної статті є те, що вона визначає лише загальні джерела фінансування проєктів ДПП, в той час як відповідно до міжнародних рекомендацій необхідно чітко зазначати публічні органи, які можуть надавати фінансову або економічну підтримку здійсненню проєктів, а також ті види підтримки, які вони уповноважені надавати
. Таким чином, зазначена стаття не називає конкретних фінансово-правових інструментів ДПП, які могли б бути використаними при фінансування відповідних проєктів. В той же час для структурування фінансових моделей проєктів ДПП важливе значення має з’ясування юридичних форм та обмежень щодо фінансової участі державного партнера.

Закон України «Про інвестиційну діяльність» від 18 вересня 1991 року № 1560-XII визначає співфінансування реалізації інвестиційних проєктів за рахунок коштів державного бюджету як одну із форм державної підтримки для реалізації інвестиційних проєктів
. Так само Закон України «Про державно-приватне партнерство» визначає фінансування за рахунок коштів державного чи місцевих бюджетів та інших джерел згідно із загальнодержавними та місцевими програмами як одну з форм державної підтримки здійснення ДПП
.

Разом з тим, ситуація, коли держава співфінансує приватний інвестиційний проєкт суб’єкта господарювання, який визнається державою вартим фінансової підтримки за певними критеріями, суттєво відрізняється від ситуації, коли держава співфінансує проєкт ДПП, в якому приватний партнер вкладає інвестиції в об’єкт державної або комунальної власності. За таких умов державна підтримка інвестиційних проєктів шляхом співфінансування істотно відрізняється за цілями від співфінансування державним партнером проєкту ДПП, адже в першому випадку держава діє зі стратегічними цілями в межах визначеної державної політики, надаючи переваги певним суб’єктам, не здійснюючи при цьому прямих інвестицій, а в другому випадку державний партнер діє як рівноправний інвестор, очікуючи створення або реконструкції конкретного об’єкта державної (комунальної) форми власності. Саме тому, на нашу думку, цілком слушним є висновок про те, що «співфінансування державним партнером проекту ДПП не належить за своєю правовою природою до форм державної підтримки проектів ДПП, оскільки в такому розумінні йдеться не про субсидування діяльності приватного партнера, а про інструмент оптимізації розподілу фінансових ризиків проекту. За такого підходу фінансування є не державною підтримкою, а різновидом бюджетного інвестування»
.

При цьому різницю між співфінансуванням та державною підтримкою ДПП ми пропонуємо проводити за кількома підставами: 

1) за часом здійснення: співфінансування може мати місце переважно на інвестиційній стадії, а державна підтримка – на експлуатаційній; 

2) за цільовим призначенням коштів: кошти співфінансування спрямовуються на фінансування проєкту ДПП (бюджетне інвестування), а кошти державної підтримки витрачаються приватним інвестором на визначені ним цілі, оскільки можуть мати компенсаційний характер (наприклад, плата за експлуатаційну готовність); 

3) за метою, яку переслідує державний партнер: надання державної підтримки обумовлюється прагненням держави привернути увагу суб’єктів господарювання до здійснення інвестицій у певній сфері та гарантувати потенційному партнеру стабільні фінансові умови, а співфінансування в межах ДПП є способом здешевити проєкт з метою зменшення розміру інвестицій, які в майбутньому мають бути відшкодовані приватному партнеру.

Слід наголосити, що співфінансування, на відміну від будь-яких інших форм державної підтримки, передбачає активну участь державного партнера, що потенційно може спричиняти затримки та невизначеність у реалізації проєкту у зв’язку зі специфікою бюджетного фінансування. Так, на сьогоднішній день чи не єдиною спробою практичного втілення інструмента співфінансування в межах ДПП був проєкт будівництва концесійної дороги Львів-Краковець
. Спершу передбачалося здійснювати фінансування частки інвестиційних витрат на будівництво об'єкта концесії за державні кошти через Адміністрацію автомобільних доріг у Львівській області
, проте незабаром механізм фінансування було змінено, а консорціум «Концесійні транспортні магістралі» («Трансмагістраль»), як концесіонера на будівництво та експлуатацію нової автомобільної дороги Львів - Краковець, було включено до мережі отримувачів коштів державного бюджету Міністерства транспорту України. При цьому початкові фінансові умови співпраці передбачали, що 60% коштів від кошторисної вартості будівництва об'єкта концесії фінансується концесіонером, а 40% – концесієдавцем
. Проте за час дії договору з метою створення об’єкта концесії було використано лише 27 313 178,43 грн., причому більша частина яких, а саме 25 763 000,00 грн., належали саме до бюджетних коштів, а у 2010-му році концесійний договір було розірвано
. 

Таким чином, до основних недоліків сучасного стану правового регулювання співфінансування проєктів ДПП належать такі: 1) відсутність гнучкості фінансування (жорстка регламентація бюджетного законодавства); 2) відсутність інструментів концентрації фінансових ресурсів держави та приватних інвесторів для співфінансування і реалізації інвестиційних проектів; 3) нерозвиненість правових форм співфінансування та відсутність успішного досвіду
. 

При цьому визначаючи напрями вдосконалення правових засад співфінансування проєктів ДПП, слід акцентувати увагу на таких аспектах: 
1) необхідність уніфікації термінології шляхом розширення змісту терміна «державні інвестиційні проекти» з урахуванням державних капітальних вкладень, що здійснюються в рамках проектів ДПП; 
2) розмежування категорій «співфінансування проекту ДПП» та «державна підтримка здійснення ДПП»; 
3) інституціоналізація суб’єкта, який забезпечуватиме співфінансування проектів ДПП, визначення його компетенції (в т.ч. шляхом закріплення бюджетних повноважень) та способів забезпечення бюджетного інвестування у проектах ДПП
.

Розглянувши співфінансування як одну із форм фінансової участі державних партнерів у фінансуванні проєктів ДПП, варто перейти до розгляду державної підтримки здійснення ДПП. Так, Закон України «Про державно-приватне партнерство», окрім співфінансування (що, як уже зазначалося, не належить до форм державної підтримки за своєю суттю), до форм державної підтримки відносить: 

1) надання державних гарантій та місцевих гарантій; 

2) виплату приватному партнеру платежів, передбачених договором, укладеним у рамках ДПП, зокрема плати за експлуатаційну готовність; 

3) придбання державним партнером певного обсягу товарів (робіт, послуг), що виробляються (виконуються, надаються) приватним партнером за договором, укладеним у рамках ДПП; 

4) постачання приватному партнеру товарів (робіт, послуг), необхідних для здійснення ДПП; 

5) будівництва (нового будівництва, реконструкції, реставрації, капітального ремонту, технічного переоснащення) державними, комунальними підприємствами, установами, організаціями та/або господарськими товариствами, 100 відсотків акцій (часток) яких належить державі, Автономній Республіці Крим чи територіальній громаді, об’єктів суміжної інфраструктури (залізничних, автомобільних шляхів, ліній зв’язку, засобів тепло-, газо-, водо- та електропостачання, інженерних комунікацій тощо), що не є об’єктами ДПП, але необхідні для виконання договору, укладеного в рамках ДПП; 

6) в інших формах, передбачених законом
.

Що ж до форм державної підтримки концесій, то аналізуючи зміни законодавства, що відбулися у зв’язку із прийняттям Закону України «Про концесію», слід зазначити, що підходи законодавця зазнали зміни: по-перше, перелік форм державної підтримки концесійних проєктів є вичерпним і більш обмеженим, ніж для неконцесійних форм ДПП, а по-друге, наразі державна підтримка концесій процедурно не відрізняється від інших форм ДПП, хоча раніше частина четверта  статті 12 Закону України «Про концесії» (у редакції, що була чинною до прийняття Закону України «Про концесію») містила спеціальні умови державної підтримки концесійних проєктів.

Уніфікація законодавства у 2019 році покращила стан правового регулювання державної підтримки здійснення ДПП, але і досі окремі раніше висловлені зауваження лишаються актуальними.

Так, наприклад, аналізуючи положення Закону України «Про державно-приватне партнерство», якими врегульовуються питання надання державної підтримки ДПП, В.Д. Струкова зазначає, що головним недоліком цього Закону є сприйняття державної підтримки ДПП як можливості, тобто права державного партнера щодо фінансування або його сприяння замість чітких довгострокових зобов’язань публічного партнера, у тому числі фінансових, у рамках договору про ДПП
. Разом з тим, на нашу думку, проблема полягає не лише у недосконалості профільного законодавства, а, в першу чергу, у відсутності адекватного фінансово-правового механізму реалізації закріплених ним положень.

Таким чином, на сьогоднішній день у сфері надання державної підтримки ДПП продовжують існувати такі проблеми: 

1) дефіцит бюджетних коштів та складність механізму надання державної підтримки; 

2) відсутність щорічного фінансування довгострокових проектів ДПП; 

3) невизначеність методології надання державної підтримки в рамках реалізації проектів ДПП; 

4) невідповідність принципів і підходів у сфері ДПП міжнародним принципам; 

5) обмежені можливості отримання державних гарантій для реалізації проектів ДПП на місцевому рівні»
. 

Наведений перелік слід також доповнити існуючою проблемою відсутності ефективного звітування перед громадськістю щодо обсягів наданої державної підтримки та умов її надання.
Слід зауважити, що з метою вирішення наведених вище проблем вбачається за доцільне внести зміни до чинного бюджетного законодавства, зокрема щодо визначення поняття «довгострокові зобов’язання в рамках здійснення ДПП», яке вже тривалий час обговорюється серед експертної спільноти.

Таким чином, державна підтримка здійснення ДПП за своєю сутністю є фінансово-правовим зобов’язанням, за яким державний партнер зобов’язується надати приватному партнеру певні ресурси для забезпечення реалізації проєкту за умови виконання приватним партнером взятих на себе зобов’язань щодо створення об’єктів публічної інфраструктури та/або надання суспільно значущих послуг, а також сплати обов’язкових платежів, а приватний партнер має право вимагати надання таких фінансових та/або матеріальних ресурсів.

Для кращого розуміння сутності державної підтримки ДПП варто окремо розглянути можливі підходи до класифікації державної підтримки ДПП. 

1. Залежно від форми ДПП державну підтримку можна класифікувати на: державну підтримку концесії; державну підтримку неконцесійних проєктів ДПП. Наведена класифікація обумовлена тим, що законодавство містить вичерпний перелік допустимих форм для державної підтримки концесійних проєктів (частина перша статті 35 Закону України «Про концесію»), в той час як структурування проєкту ДПП у формах, відмінних від концесій (наприклад, спільна діяльність, управління майном, інвестиційний договір, змішаний договір), відкриває ширший спектр допустимих форм державної підтримки, а саме: можливість отримання державних і місцевих гарантій та можливість отримання фінансування за рахунок коштів державного або місцевих бюджетів, або інших джерел відповідно до державних і місцевих програм (частина перша статті 18 Закону України «Про державно-приватне партнерство»)
. 

2. За суб’єктом прийняття рішення про надання державну підтримку ДПП можна класифікувати на такі види, як державна, місцева та змішана. 

3. За зовнішнім вираженням державну підтримку ДПП можна класифікувати на державну підтримку, що надається у грошовій або негрошовій формі. При цьому державну підтримку, що надається у грошовій формі, можна додатково класифікувати за джерелом надання на:
- державну підтримку, що надається за рахунок коштів державного бюджету; 
- державну підтримку, що надається за рахунок коштів місцевих бюджетів. 
4. За цілями надання державну підтримку ДПП можна класифікувати на такі види: державна підтримка, що має компенсаційний характер (наприклад, гарантії мінімального доходу); державна підтримка, що має стимулюючий характер (наприклад, плата за експлуатаційну готовність за умови досягнення додаткових показників результативності).

5. За фіскальними наслідками, що виникають у зв’язку з наданням державної підтримки можна виділити: пряму державну підтримку, що має наслідком встановлення бюджетних призначень та здійснення видатків з бюджету (наприклад, виплата приватному партнеру платежів, передбачених договором); непряму державну підтримку, що має наслідком виникнення умовних зобов’язань, які потенційно можуть спричинити видатки з бюджету (наприклад, надання державних гарантій). 

6. За часом надання державну підтримку ДПП можна класифікувати на такі види: державна підтримка, що надається на інвестиційному етапі; державна підтримка, що надається на експлуатаційному етапі. 

7. Залежно від часу прийняття рішення про надання підтримки ДПП: державна підтримка, рішення про надання якої було прийнято до початку реалізації проєкту (стратегічна); державна підтримка, рішення про надання якої було прийнято безпосередньо під час реалізації проєкту (оперативна).

Відповідно до частини першої статті 15 Закону України «Про державно-приватне партнерство» обсяг та форми державної підтримки здійснення ДПП визначаються під час прийняття рішення про проведення конкурсу з визначення приватного партнера для здійснення ДПП
. Проте враховуючи довготривалий характер відносин, що складаються між партнерами, за деяких умов потреба у державній підтримці може виникати з причин, які не могли бути передбачені сторонами в момент укладення договору ДПП. Яскравим прикладом таких причин є поширення коронавірусної хвороби COVID-19.

Аналізуючи передбачені чинним законодавством форми державної підтримки, слід погодитися з І.В. Буряк у тому, що «надання публічних гарантій є однією з найбільш поширених у світі форм участі держави у проєктах публічно-приватного партнерства. Це стимулювання може здійснюватися безпосередньо органами публічної влади (держави, суб’єктів федерації, регіонів, муніципалітетів тощо) та створеними за їх участю структурами (публічними фінансовими агентствами) або недержавними організаціями (приватними фінансовими гарантійними установами), діяльність яких контролюється державними регуляторами»
.

З огляду на це останнім часом дедалі більше уваги приділяється спеціальному фінансово-правовому інструменту, який застосовується виключно у проєктах ДПП, яким є плата за експлуатаційну готовність, що відповідно до частини першої статті 1 Закону України «Про державно-приватне партнерство» визначається як «обумовлені договором, укладеним в рамках ДПП, платежі на користь приватного партнера, що сплачуються після прийняття об'єкта ДПП в експлуатацію, розмір яких залежить від досягнення приватним партнером показників результативності, визначених договором, укладеним в рамках ДПП»
.

В той же час у світовій практиці розрізняють чимало інших способів бюджетної підтримки проєктів ДПП, до яких можуть належати, зокрема, цільові програми, співфінансування проєктів за рахунок коштів інвестиційних фондів, участь в реалізації проєктів так званих банків розвитку (не тільки міжнародних, а й спеціально створених для підтримки внутрішньодержавних проєктів). Проте усі зазначені інструменти не мали позитивного досвіду щодо застосування в умовах українських реалій.

Так, з 2016 року припинено підготовку проєктів нових державних цільових програм або внесення змін до затверджених цільових програм, що потребують додаткового фінансування з державного бюджету, крім вузького переліку винятків
, спеціально створений Український банк реконструкції та розвитку у 2016 році було приватизовано
, а Український фонд підтримки підприємництва фактично призупинив свою діяльність через недостатній рівень фінансової дисципліни
. З іншого боку, в умовах боротьби з наслідками запроваджених карантинних обмежень активізувалася діяльність Фонду розвитку підприємництва, який впроваджує свої програми за принципом фінансової установи “другого рівня”, надаючи фінансові ресурси приватним суб’єктам мікро-, малого та середнього підприємництва через відібрані банки-партнери
. Досвід, отриманий Фондом розвитку підприємництва під час реалізації державної програми «Доступні кредити 5-7-9%», в подальшому може бути врахований у спробах структурування аналогічних програм щодо стимулювання проєктів ДПП.

Окрім того, великі надії покладаються на створення спеціальних інвестиційних фондів як нового інструмента залучення інвестицій. Так, з метою створення сприятливих умов для реалізації масштабних інвестиційних та соціально значущих проєктів КМУ постановою від 31 березня 2021 року № 295 утворив державне підприємство «Національний фонд інвестицій України» та затвердив його статут, яким визначено предмет діяльності новоствореної інституції, а саме: залучення та концентрація фінансових ресурсів для реалізації інвестиційних проектів; фінансування та реалізація пріоритетних інвестиційних проектів; залучення інвестицій; підготовка інвестиційних та інших проектів; управління об’єктами власності відповідно до закону; утворення інвестиційних фондів, участь в інвестиційних фондах; участь у спільній діяльності; участь у соціально значущих проектах
.

Аналізуючи досвід інших країн, слід зазначити також про позитивний вплив залучення міжнародних фінансових організацій до фінансування проєктів ДПП.

2.3 Основні засади податкового регулювання державно-приватного партнерства
В процесі дослідження нами встановлено, що з точки зору проєкту ДПП особливого значення набувають стабільність і передбачуваність податкового законодавства, наявність усталеної практики його застосування щодо окремих видів інвестиційної діяльності, пристосованість норм податкового законодавства до специфічних вимог, обумовлених комплексним характером проєктів ДПП. Здатність держави забезпечити для потенційного інвестора зрозумілі і незмінні умови оподаткування його діяльності в рамках інвестиційного проєкту є запорукою успішного залучення додаткових інвестицій у найважливіші сектори економіки.

Поряд із запитами та очікуваннями потенційних приватних партнерів важливим аспектом є направленість податкової політики самої держави у сфері інвестиційної діяльності. Як правило, основною статтею доходу держави від реалізації проєктів ДПП є податкові надходження
, але податкове регулювання ДПП не обмежується лише фіскальною функцією. Так, за загальним правилом суть стимулюючої (заохочувальної) функції податків, як різновиду регулюючої, полягає у тому, що податки можуть бути ефективним інструментом не тільки для наповнення державної скарбниці, а й щодо стимулювання певних видів економічної активності, бажаних з точки зору держави. Відтак, окремі держави з метою посилення інтересу потенційних приватних партнерів до реалізації спільних проєктів можуть використовувати податкове регулювання для створення більш вигідних умов для інвестування, порівняно з іншими країнами, у тому числі створюючи сприятливі умови щодо оподаткування приватних партнерів в рамках ДПП.

У науковій літературі під податковим регулюванням розуміють «цілеспрямований вплив держави на учасників економічних відносин шляхом використання засобів та інструментів податкової політики»
.

Зважаючи на дослідження науковців, податкове регулювання ДПП можна визначити як цілеспрямований вплив держави на суб’єктів правовідносин, що виникають у зв’язку з плануванням та реалізацією проєкту ДПП, що здійснюється з використанням податкових фінансово-правових інструментів ДПП. Мета податкового регулювання ДПП базується на функціях податку (комбінація фіскальної та регулюючої функцій), а його зміст визначається сформованою державою податковою політикою (включно з визначенням оптимальної межі втручання держави в економіку).

Узагальнюючи підходи до податкового регулювання ДПП, які держави використовують у своїй податковій політиці, можна виділити такі ключові варіанти: 

1) загальний податковий режим – попри запуск проєктів ДПП податкове законодавство не передбачає жодних особливостей щодо оподаткування діяльності в рамках проєктів ДПП і не містить жодних податкових пільг для приватних партнерів (прикладом наведеного підходу є податкове законодавство України);

2) спеціальне податкове регулювання – податкове законодавство передбачає певні особливості щодо оподаткування діяльності в рамках проєктів ДПП, але не містить виняткових податкових пільг для приватних партнерів; 

3) пільгове податкове регулювання – податкове законодавство врегульовує особливості щодо оподаткування діяльності в рамках проєктів ДПП, а також містить прямі стимули (податкові пільги), які роблять діяльність приватного партнера в рамках ДПП більш вигідною або порівняно з іншими інвестиційними проєктами, або порівняно з інвестиційною діяльністю в інших країнах.

Аналіз податкового законодавства України свідчить про відсутність податкових пільг для реалізації проєктів ДПП. Це означає, що приватний партнер є платником усіх загальнообов’язкових платежів на рівні з іншими суб’єктами господарювання, зокрема, щодо податку на додану вартість, податку на прибуток підприємств, екологічного податку, податку на майно тощо, а також платежів щодо залучених працівників – податку на доходи фізичних осіб, військового збору та єдиного внеску на загальнообов'язкове державне соціальне страхування. 

Більш того, попри наявність в Україні добре структурованого профільного законодавства у сфері ДПП, податкове законодавство містить лише кілька винятків, спрямованих на врегулювання окремих особливостей реалізації концесійних проєктів. Не менш суперечливими є положення податкового законодавства, що врегульовують особливості оподаткування ПДВ операцій в рамках концесійних проєктів.
Проаналізувавши існуючий стан нормативної забезпеченості відносин у сфері оподаткування діяльності під час реалізації проєктів ДПП, слід зробити такі висновки:

1) чинне податкове законодавство не містить спеціальних положень щодо ДПП, врегульовуючи виключно особливості концесій; 

2) встановлені податковим законодавством випадки, коли операції в рамках концесійних проєктів не вважаються об’єктом оподаткування ПДВ, мають фрагментарний характер і не враховують останніх змін концесійного законодавства; 

3) наслідки податкового правонаступництва щодо обсягу податкових обов’язків та податкової застави в концесійних проєктах є невизначеними.

Поряд із необхідністю вдосконалення податкового законодавства, слід також звернути увагу на той факт, що податкове регулювання є невід’ємною складовою фінансово-правового регулювання ДПП. А відтак, дослідження відносин, що складаються з приводу оподаткування під час реалізації проєктів ДПП доцільно здійснювати крізь призму концепції фінансово-правових інструментів ДПП, адже такий підхід дозволить досягти більшої системності та передбачуваності податкових наслідків. З урахуванням підходів до фінансово-правових інструментів ДПП, що можуть застосовуватися з метою податкового регулювання, пропонується відносити:  

1) спеціальний податковий режим для реалізації проєктів ДПП, 

2) податкові пільги, пов’язані з реалізацією проєктів ДПП, 

3) а також гарантії стабільності умов оподаткування для приватних партнерів в рамках ДПП. 

Розглянемо детальніше кожен із названих інструментів.
Відповідно до пункту 11.2 статті 11 ПК України спеціальний податковий режим є системою заходів, що визначає особливий порядок оподаткування окремих категорій господарюючих суб’єктів. При цьому «спеціальний податковий режим може передбачати особливий порядок визначення елементів податку та збору або звільнення від сплати окремих податків та зборів» (пункт 11.3 статті 11 ПК України)
.

На нашу думку, податковий режим для реалізації проєктів ДПП може належати до спеціальних (системних) податкових режимів або до особливих податкових режимів у разі запровадження спеціального регулювання. Саме тому наразі ми виходимо з позицій спеціального податкового режиму для проєктів ДПП. В роботі автор обґрунтовує необхідність запровадження спеціального податкового режиму для концесійних договорів з метою збалансування концесійних та податкових платежів, для забезпечення інвесторам ринкових умов функціонування. Разом з тим, слід пам’ятати, що подібна аргументація може бути сприйнята лише у відношенні до тих проєктів, де можлива конкуренція. Водночас деякі проєкти ДПП не передбачають конкуренції (наприклад, дорожні концесії), адже концесія не лише покладає обов’язки на концесіонера, а ще й надає йому додаткові права, які можуть мати монопольний характер. І.О. Самойленко до спеціальних податкових режимів для концесій відносить звільнення від податку на прибуток на період реалізації концесійної угоди, звільнення або зниження ставки податку на майно, податкові кредити та інші пільги з оподаткування
. Також одним із варіантів спеціального податкового режиму для концесіонера може бути встановлення єдиного концесійного податку. Водночас заміна податкових платежів, передбачених загальною системою оподаткування, єдиним концесійним податком може мати як переваги, так і недоліки. З одного боку, запровадження єдиного концесійного податку суттєво спросило б структурування фінансової моделі проєкту та привабило б потенційних приватних партнерів простотою податкового механізму. Однак з іншого боку, такий підхід пов’язаний зі створенням низки переваг для вузької категорії суб’єктів господарювання, що потенційно може негативно вплинути на конкуренцію (порушення принципу нейтральності оподаткування).

До спеціальних гарантій можемо віднести гарантії невтручання контролюючих органів у діяльність приватного партнера (крім випадків, встановлених законом) та гарантії стабільності податкового законодавства. Поряд з цим слід зазначити, що попри закріплений абзацом другим частини першої статті 21 Закону України «Про державно-приватне партнерство» принцип невтручання в господарську діяльність приватного партнера, такий підхід повинен бути збалансований з урахуванням необхідності захисту публічного інтересу
. Тобто межею гарантії невтручання у діяльність приватного партнера мають бути випадки, коли необхідність такого втручання зумовлена ризиком невиконання інвестиційних та податкових зобов’язань приватного партнера, ризиком втрати або пошкодження об’єкта ДПП, ризиком нецільового або неефективного використання державної підтримки здійснення ДПП.

При цьому доцільно зауважити, що залежно від структурування спеціального податкового режиму він може повністю охоплювати як податкові пільги, так і додаткові гарантії щодо стабільності законодавства, проте ми розрізняємо ці фінансово-правові інструменти ДПП, адже податкові пільги можуть існувати автономно, не будучи при цьому складовим елементом спеціального податкового режиму. Водночас спеціальний податковий режим для реалізації проєктів ДПП може не передбачати податкових пільг, запроваджуючи виключно особливості щодо обліку та звітування, які зумовлені практичними потребами врахування специфіки діяльності в рамках проєкту і не пов’язані зі створенням передумов для пільгового оподаткування. Саме тому попри можливість комбінування ми розглядаємо їх як самостійні фінансово-правові інструменти ДПП.

Згідно з пунктом 30.1 статті 30 ПК України податковою пільгою є «передбачене податковим та митним законодавством звільнення платника податків від обов'язку щодо нарахування та сплати податку та збору, сплата ним податку та збору в меншому розмірі за наявності підстав»
. Пункт 30.2 статті 30 ПК України передбачає, що підставами для надання податкових пільг можуть бути «особливості, що характеризують певну групу платників податків; вид діяльності платників податків; об’єкт оподаткування; характер та суспільне значення здійснюваних платниками податків витрат»
. При цьому унормовуючи формальні підстави, які можуть спонукати законодавця до надання податкових пільг, ПК України не регламентує питання мети надання податкових пільг, залишаючи це поза правовим регулюванням.

Досить поширеною є думка про те, що податкові пільги є важливим інструментом покращення економіки ДПП-проєктів та стимулювання інтересу до них з боку приватних інвесторів. В той же час податкові пільги повинні мати не лише «маркетингове» призначення щодо приваблення потенційних партнерів, але і відповідати іншим цілям фінансово-правового регулювання ДПП. Так, варто наголосити, що надання податкових пільг пов’язане з ризиком зловживань з боку платників податків, саме тому у міжнародній практиці вироблений певний інструментарій задля обмеження податкових пільг, що можуть впливати на конкуренцію, надаючи невиправдані переваги певним суб’єктам господарювання. Зокрема, надання податкових пільг, відстрочення або розстрочення сплати податків, зборів чи інших обов’язкових платежів визнаються формами державної допомоги, яка за загальним правилом є недопустимою для конкуренції, крім випадків, прямо передбачених Законом України «Про державну допомогу суб’єктам господарювання»
. При цьому слід зауважити, що винятки для державної допомоги в проєктах ДПП передбачені виключно для видів державної підтримки, прямо перелічених у відповідних статтях Закону України «Про державно-приватне партнерство» та Закону України «Про концесії», тобто податкові пільги за жодних умов не підпадають під зазначені винятки. Разом з тим, активізації ДПП могло б сприяти спрощення процедури надання податкових пільг принаймні для регіональних проєктів ДПП.

У науковій літературі підкреслюється, що, по-перше, на практиці завдяки податковим пільгам вдається забезпечити поєднання формальної і фактичної рівності платників в оподаткуванні, по-друге, через встановлення податкових пільг держава (що діє через законодавця) ставить за мету певною мірою «покращити» становище відповідних осіб, а також забезпечити більш сприятливий режим досягнення своїх публічних інтересів
. Саме тому податкові пільги тісно пов’язані з поняттям «податкові стимули», під яким Є.Ю. Шаптала пропонує розуміти «правові засоби, встановлені податковим законодавством, за допомогою яких відбувається створення сприятливих умов для платників податків, що полягають у зміні обсягів податкового обов’язку останніх чи у спрощенні процедури його реалізації»
.

Однак стимулююча функція податків має свої обмеження з огляду на потенційні корупційні ризики і тенденцію до зловживання правами з боку платників податків, що, зрештою, може призвести до наслідків, прямо протилежних до початкових очікувань. Поряд з цим, попри визнання доцільності обмеженого підходу щодо застосування податкових пільг це не заважає численним дослідникам стверджувати, що саме відсутність податкових пільг є однією з проблем, які заважають реалізації проєктів ДПП в Україні.

В той же час слід наголосити, що рекомендовані Європейським банком реконструкції та розвитку основні принципи сучасного законодавства про концесії не містять жодного пункту про доцільність запровадження податкових пільг. Натомість Європейський банк реконструкції та розвитку, по-перше, акцентує увагу на важливості створення чіткого, справедливого, передбачуваного та стабільного правового поля для проектів, що реалізуються за участі приватного сектору, а по
друге, рекомендує, щоб у концесійному законодавстві містилося застереження про стабільність як імперативне законодавче зобов’язання.

Не можна не відзначити, що наведені вище рекомендовані принципи концесійного законодавства частково перегукуються з основними засадами податкового законодавства, визначеними у ПК України, зокрема, мова йде про принцип стабільності податкового законодавства.

Узагальнений досвід практики Групи Світового банку свідчить про те, що одним із найбільш поширених податкових стимулів для реалізації проєктів ДПП є «податкові канікули», які звільняють підприємство або інвестора від місцевого прибуткового або іншого податку на визначений строк
. 

Разом з тим, питання переваг і недоліків податкового стимулювання проєктів ДПП повинне щоразу вирішуватися окремо з урахуванням чинного законодавства про державну допомогу суб’єктам господарювання, а також наявного у відповідній державі податкового навантаження та його відповідності потребам інвестиційної діяльності. Окрім того, передбачуваність податкового законодавства є важливою умовою для залучення інвестицій, саме тому в якості окремого фінансово-правового інструмента ДПП ми розглядаємо гарантії незмінності податкового законодавства під час реалізації проєктів ДПП.

Слід зауважити, що чинне законодавство України не передбачає стабілізаційних застережень (“grandfather’s clause”) у податкових відносинах, що виникають під час реалізації проєктів ДПП. Так, частина четверта статті 20 Закону України «Про державно-приватне партнерство» передбачає, що «до прав і обов'язків сторін, визначених договором, укладеним у рамках ДПП, протягом строку його дії застосовується законодавство України, чинне на день його укладення»
. Разом з тим, зазначені гарантії поширюються на зміни цивільного і господарського законодавства, що регулює майнові права та обов'язки сторін, і не стосуються змін податкового, валютного, митного законодавства та іншого законодавства, що регулює правовідносини, в яких не діють принципи рівності сторін (державного та приватного партнерів)
. В той же час активізація процесів щодо внесення змін до податкового законодавства з метою врегулювання особливостей оподаткування в умовах реалізації ДПП проєктів зумовила виникнення питання щодо доцільності включення до податкового законодавства стабілізаційних застережень, аналогічних тим, які наразі містяться у ПК України щодо угод про розподіл продукції. Зокрема, стаття 340 ПК України передбачає гарантію держави, що «до прав та обов'язків інвестора при виконанні податкових зобов'язань, визначених угодою про розподіл продукції, буде застосовуватися законодавство, чинне на момент укладення угоди, крім випадків, коли законом зменшується розмір податків чи зборів або податки і збори скасовуються. Закон, яким зменшується розмір податків чи зборів або податки і збори скасовуються, інвестором застосовується з дня набрання ним чинності»
. Разом з тим, конструювання подібних стабілізаційних застережень вимагає чіткості і однозначності формулювань.
Поряд із цим слід акцентувати увагу на тому, що «штучна «консервація» правового режиму та податкового статусу для конкретного платника податків в умовах динамічної (у позитивному значенні цього слова) зміни законодавства не відповідає інтересам ані держави, ані приватного партнера»
. При цьому у літературі уже давно обґрунтовано підкреслюється негнучкість та застарілість так  званих заморожувальних застережень (freezing clauses), в силу яких нове законодавство стає незастосовним до інвестиційної діяльності в рамках відповідного проєкту, а натомість наголошується на необхідності застосування більш складного, але значно ефективнішого інструменту – застереження про економічну рівновагу (economic equilibrium clauses), яке передбачає, що, хоч нове законодавство і застосовуватиметься до інвестиційного проєкту, інвестору будуть компенсовані витрати на приведення діяльності у відповідність до нового законодавства
.

За своєю сутністю надання державою гарантій незмінності податкового законодавства та/або відшкодування збитків у разі його зміни є проявом фінансово
правового зобов’язання, адже стосується публічної фінансової діяльності і безпосередньо впливає на показники бюджету. При цьому підсумовуючи усе вище сказане, варто враховувати:

1) доцільність відмови від застарілого підходу «заморожування» положень податкового законодавства для приватного партнера; 

2) необхідність розмежування загальних змін, які торкаються всіх платників податків рівною мірою, і спеціальних змін, метою яких є виключно зміна правового режиму діяльності приватного партнера, що можуть призводити до збитків приватного партнера; 

3) необхідність нормативного закріплення механізму визначення розмірів та порядку відшкодування збитків, завданих прийняттям нормативно-правових актів, що порушують права приватних партнерів
.

Порядок із цим, слід вказати, що світова практика демонструє також інші можливості для податкового регулювання ДПП. Зокрема, такі країни як США, Великобританія, Канада та Індія використовують механізм Tax Increment Financing (TIF), що представляє собою фінансування за рахунок передбачуваного збільшення податків. Суть такого механізму можна розкрити, представивши його етапи: по-перше, до початку реалізації певного інвестиційного проєкту фіксується рівень фактичних податкових доходів, по-друге, позитивним ефектом безпосередньої реалізації проєкту ДПП є підвищення цінності нерухомості на відповідній території, що призводить до поступового збільшення податкових надходжень, а на третьому етапі усі понадпланові податкові надходження, які будуть отримуватися місцевими бюджетами, розподіляються на проєкт – або з метою продовження його фінансування, або з метою компенсації вже внесених приватним партнером інвестицій. Разом з тим, слід наголосити, що використання подібного механізму потребує прозорого обліку інвестиційних зобов’язань та належного фінансового контролю.
РОЗДІЛ 3

Пріоритетні напрями реалізації державно-приватного партнерства
3.1 Стан державно-приватного партнерства в Україні 

У зв‘язку з довготривалим характером партнерства і необхідністю формалізації всіх суттєвих умов на інвестиційному та експлуатаційному етапах його реалізації складність договірних відносин для проектів ДПП є вищою, ніж для державного замовлення або інших видів правовідносин держави і бізнесу. Це призводить для проектів ДПП до більш високої вартості підготовчих, передпроектних робіт і потребує значно більшого часу як на етапі узгодження умов реалізації цих проектів між державним і приватним партнером, так і на етапі вибору приватного партнера.

Сьогодні механізм ДПП, із усім різноманіттям його моделей та форм, є інструментом вирішення завдань довгострокового характеру в різному контексті — від застосування тільки інфраструктурних і соціальних проєктів загальнодержавного значення до адаптації і розробки особливо перспективних технологій та новацій в тих географічних регіонах, де сконцентровано значний людський капітал і науковий потенціал.

Тренди та темпи розвитку ДПП в Україні за ознаками кількості, обсягу інвестування, структури угод, економічної діяльності та географічної локації дещо відрізняються від світових. По-перше, історія розвитку ДПП розпочалася значно пізніше, ніж у світі. По-друге, перші 20 років Україна ще не мала ані бізнес-сектору, спроможного генерувати приватних партнерів, ані відповідного законодавства, ані регуляторного механізму, ані політики державно-приватного партнерства. Саме тому протягом перших 20 років відбувався процес становлення як бізнес-сектору, так і ДПП. За цей період (1990- 2012 рр.) було загалом розпочато лише 58 проєктів ДПП, з яких 2 проєкти припинено. За наступні 5 років кількість ДПП зросла. За даними Світового банку у 1992-2017 рр. було 74 реалізованих проєкти у сферах: енергетика (46), зв'язок (14), транспорт. Слід зазначити, що статистичні дані з динаміки кількості проєктів ДПП Україні, оприлюднені Світовим банком, та дані вітчизняної статистики стосовно «договорів на засадах ДПП» не збігаються внаслідок «фрагментованості системи реєстрації проектів в Україні». В Україні протягом 2016-2020 рр. спостерігається стала тенденція щодо укладених угод державно-приватного партнерства. Так станом на 01.01.2020 року за даними центральних та місцевих органів влади зареєстровано понад 192 договори на умовах державно-приватного партнерства, з яких здійснюється 52 договори (концесії – 34, спільна діяльність – 16, інші – 2). При цьому більше ніж 135 договорів не виконуються, адже у чотирьох з них закінчився термін дії, 113 – не виконується, а 18 – розірвано)
.

В таблиці 3.1 відображено розподіл угод ДПП за статусом виконання протягом 2018-2021 рр. (станом на 01.01.2022
 
.
Таблиця 3.1 - Розподіл угод ДПП за статусом виконання протягом      2018-2021 рр.,%
	Угоди 
ДПП за статусом виконання

	2018 рік
	2019 рік
	2020 рік
	2021 рік

	Виконуються
	31
	28
	20
	16

	Не виконуються
	60
	60
	61
	62

	Розірвані
	7
	10
	16
	22

	Закінчився термін дії
	2
	2
	3
	0


Протягом 2018-2021 рр. більшість укладених угод на умовах ДПП не виконується, а це понад 60%. Станом на 01.01.22 р. лише 16% угод ДПП виконуються, 22% розірвані та понад 62% не виконується. Слід зазначити, що протягом 2016-2020 рр. сфера транспорту є найпривабливішою для залучення інвестиційних коштів для втілення угод на умовах державно-приватного партнерства. Так, у 2016 році було інвестовано у сферу транспорту понад 379,8 млн.євро, у 2017 та 2018 році зменшився розмір інвестицій майже у два рази та склав 160,0 та 167,11 млн.євро відповідно, у 2019 році спостерігається збільшення інвестицій, які дорівнюють вже 454,46 млн.євро, на кінець 2020 року відбулося зменшення залучених інвестицій на фінансові проекти на суму 119,31 млн.євро. Починаючи з 2018 року на сферу енергетики було залучено 167,11 млн.євро, у 2019 році та 2020 році відбулося зменшення інвестицій, та їх сума дорівнює 21,07 та 36,55 млн.євро. На сферу промисловості у 2016 році було інвестовано понад 111,00 млн.євро, у 2017 році відбулося майже повне скорочення інвестиційних зобов‘язань,у 2018 та 2019 році розмір інвестицій склав 65,67 та 38,21 млн.євро відповідно. На сільське господарство у 2016 році було інвестовано близько 41,18 млн.євро, у 2017 році зріс показник на 13,84 млн.євро та дорівнює 55,02 млн.євро, у 2018 році розмір інвестицій склав 37,70 млн.євро, у 2019 році відбулося зменшення інвестиційних зобов‘язань на 12,17 млн.євро та дорівнює 25,53 млн.євро. На міський розвиток у 2020 році інвестовано 583,60 млн.євро, у сферу послуг понад 80 млн.євро, на переробку твердих відходів 0,63 млн.євро, на водовідведення та водопостачання 36,55 млн.євро.
 
 
.
Щодо кількості проектів на засадах ДПП на пріоритетні сектори у 2015-2020 рр., то зазначимо наступне: 

 у 2016 році було підписано 6 фінансових проектів з іноземними інвесторами, а саме 3 у сфері транспорту, 1 у сфері освіти, 1 у сфері промисловості та сільського господарства;

у 2017 році кількість проектів зменшилася, так у сфері транспорту було підписано лише 1 проект, проте у сфері сільського господарства зросла кількість проектів до 2 одиниць;

у 2018 році відбулося значне зростання підписаних договорів ДПП до 14, у сфері транспорту 4 проекти, 1 проект у сфері міського розвитку та освіти, 3 у сфери енергетики та 2 у сфері сільського господарства; 

у 2019 році було укладено 9 договорів ДПП з залученням іноземних інвестицій;

на кінець 2020 року зросла кількість угод у сфері транспорту до 4 одиниць, у сфері розвитку також збільшилася кількість проектів до 3 одиниць, 2 проекти було укладено у сфері енергетики, 3 договори у сфері послуг, 1 проект у сфері відходів та 2 у сфері водопостачання
.

Угоди державно-приватного партнерства станом на 01.01.2022р. розподілені наступним чином: найбільшу кількість угод державно-приватного партнерства заключено у галузі виробництва, транспортування та постачання тепла/газу та водопостачання - 8 проектів; найменшу кількість угод державно-приватного партнерства заключено стосовно галузі охорони здоров‘я, туризму, відпочинку, культури та спорту, подовження з відходами, крім збирання та перевезення – 2 проекти. Лідерами за кількістю проектів державно-приватного партнерства є Миколаївська та Закарпатська область – 4 (проекти ДПП), наступними є Львівська, Запорізька, Донецька – 3 (проекти ДПП), Херсонська та Дніпропетровська області – 2 (договори ДПП) та решті областей притаманне значення 1 договір ДПП
.
3.2 Комплексний механізм формування та реалізації державно-приватного партнерства

Державно-приватне партнерство є важливою ланкою взаємодії між державою та бізнесом, що пов‘язує їх інтереси і дозволяє ефективно реалізовувати пріоритетні, соціально значущі проекти. Державно-приватне партнерство стимулює залучення інвестицій у реальний сектор економіки та сприяє розвитку ринків капіталу, товарів та послуг, інноваційних галузей промисловості. Механізми державно-приватного партнерства використовують практично у всіх галузях економіки. На сьогоднішній день особливо актуальним є ДПП в сфері інноваційної діяльності та її розвитку, як один із методів економічного стимулювання протягом всіх етапів інноваційної діяльності, проте в Україні він ще на набув належного поширення.

В роботі автори
 стверджують, що «основною метою широкого поширення та використання у сучасних умовах інструментів державно-приватного партнерства є розвиток інноваційних технологій, сучасних видів послуг, які сприяють високому соціально-економічному розвитку країни. Важливо відзначити, що приватний партнер при цьому співробітництві зможе реалізувати наявні навички та досвід для виконання конкретних завдань у державному секторі». Метою державно-приватного партнерства є забезпечення довгострокового співробітництва між державою та приватним сектором шляхом об'єднання ресурсів. Завдання державно-приватного партнерства полягають у: залученні приватного сектора до управління державними активами; зниженні навантаження на бюджет; залученні інвестицій; розширенні моделей взаємодії держави та бізнесу.

Передбачається що партнерство між державою і приватним сектором повинно вибудовуватися на принципах: прозорості; конкуренції; підзвітності; законності; зрозумілості і передбачуваності; врахування специфіки; економічної та фінансової сталості; гнучкості; рівності; соціального залучення
.

Формування ДПП в економічній сфері, як інституційному та організаційному альянсі державної влади та бізнесу, має відповідати умовам нестабільної економіки та ґрунтуватися на наступних методологічних засадах
:

- партнерство має відповідати цілям розвитку економіки країни та її суб'єктів; 

- партнерство має бути підпорядковане вирішенню не лише поточних, а й стратегічних завдань розвитку економіки країни загалом та її суб'єктів окремо; 

- дотримання рівності інтересів сторін та свобода вибору дій; 

- невтручання держави у сферу відповідальності приватного партнера; 

- конкурентність та відповідальність за виконання умов контракту. 

У різних країнах використовують найрізноманітніші форми та типи партнерських відносин між державою та бізнесом.

Шевчук О.А. зазначає «загалом, у рамках світового досвіду взаємодії держави та приватного сектора у напрямі розвитку економічної сфери можна виділити основні принципи, на яких засновані сучасні форми ДПП:

1. Бюджетне фінансування має виступати каталізатором інноваційних процесів, тобто лише після того, як бізнес «побачить» ефективність реалізації інноваційних проектів з допомогою державних коштів, можна розраховувати з його зацікавленість. 

2. Співфінансування проектів з боку держави за збереження управління проектами бізнесом або спеціалізованими посередницькими організаціями. 

3. Реалізація функцій підтримки держави компаній через бізнес-посередників, оскільки іноді чиновники не мають достатньої кваліфікації для оцінки якості проектів, що подаються на розгляд, та не можуть адекватно оцінити пов'язані з ними ризики.

4. Використання різних підходів держави до активізації економічної діяльності як за рахунок адміністративної мотивації існуючих інноваційних підприємств, так і шляхом створення інноваційних бізнес-одиниць.
5. Розвиток кластерів, у межах яких можливий ефективний обмін кращим досвідом між малим та середнім бізнесом, зокрема за участю державних структур. 
6. Розвиток системи неформальних взаємодій між новаторами, що дозволяє полегшити взаємний обмін інформацією та фінансовими засобами. 
7. Удосконалення нормативно-правової бази, законодавчого оформлення оригінальних управлінських рішень з урахуванням особливого статусу вчених та наукових організацій, можливостей прямого та непрямого фінансування передачі технології та створення інфраструктури
.

Проаналізувавши підходи науковців до визначення принципів державно-приватного партнерства в сфері інноваційного розвитку, вважаємо, що до них слід також віднести максимальну економічну ефективність здійснення державно-приватного партнерства в сфері інноваційного розвитку та забезпечення ефективного управління об'єктами державної власності у сфері інноваційного розвитку.

Інструменти та умови інвестування проектів ДПП в економічній сфері є
: 

- забезпечення засобами реалізації проекту достатніми фінансовими; 

- наявність необхідної інноваційної інфраструктури для реалізації проекту, в тому числі створення спеціалізованої компанії, що становить проект ДПП; 

- наявність техніко-економічного обґрунтування та бізнес-плану, з урахуванням визнаних міжнародних методик та умов фінансування; 

- наявність довгострокових державних фінансових гарантій; 

- остаточна готовність проекту відповідно до проектної та фінансової концепції;

- наявність всіх правових умов реалізації проекту, зокрема контрактів, ліцензії та ін..;

- підтримка проекту з боку регіональних органів влади; 

- справедливе розподілення проектних ризиків між усіма учасниками проекту.

Для України, з метою розвитку державно-приватного партнерства в економічній сфері, необхідним є удосконалення механізму (організаційного та правового) державно-приватного партнерства, що можна зробити шляхом удосконалення законодавства, вивчення міжнародного досвіду та запозичення кращих практик. На сьогоднішній день в України більшість наукових організацій є власністю держави та залежні від її фінансування, а свою чергу приватний сектор недостатньо зацікавлений в та виділяє недостатньо коштів в науку та інновації. Саме тому першочерговим завданням удосконалення механізму реалізації державно-приватного партнерства в економічній сфері є посилення зацікавленості приватного сектору в розвитку інновацій.

Запатріна І.В. зазначає, що «для впровадження системи ДПП в Україні необхідно створити умови для балансу інтересів держави та інвертора і внести відповідні зміни до законодавства, зокрема: 

- потрібно розмежувати поняття ДПП і концесії та визначити взаємозалежність обсягу обов'язків концесіонера від обсягу його інвестицій;  

- важливою умовою для розвитку ДПП є впровадження стандартизованих інструментів оцінки потенційних проектів;  

- підлягає врегулюванню порядок повернення вкладених інвестицій у разі розірвання договору;  

- необхідно створити систему управління та розподілу фіскальних фінансових ризиків учасників;  

- важливо чітко розмежувати компетенції органів державної влади;

- потребує уваги питання надання державним партнером довгострокових бюджетних зобов'язань, що сприятиме підвищенню зацікавленості потенційного інвестора;  

- вдосконалення потребує процедура проведення конкурсу, адже чинне законодавство взагалі не визначає порядку ознайомлення потенційних інвесторів з проектами, що значно звужує коло зацікавлених інвесторів;  

- необхідно вирішити проблему відсутності вимог до структури та змісту конкурсних пропозицій, методики оцінки пропозицій»
.

На нашу думку, шляхи удосконалення державно-приватного партнерства сфері інновацій полягають у наступному: 

- удосконалення законодавчої бази, що регулює державно-приватне партнерство; 

- розробка принципів взаємовідносин між державою і приватним сектором в процесі реалізації державно-приватного партнерства та удосконалення інституційної моделі реалізації державно-приватного партнерства;

- удосконалення алгоритму реалізації державно-приватного партнерства в сфері інновацій, шляхом забезпечення використання різних форм і інструментів державно-приватного партнерства; 

- формування системи державної підтримки результатів інноваційної діяльності та формування у підприємців мотивації до розвитку інноваційної діяльності
.

В результаті аналізу нормативно-правового регулювання державно-приватного партнерства було встановлено, що в Україні переважає договірна форма державно-приватного партнерства. На нашу думку, на сьогоднішній день необхідним є удосконалення правового механізму реалізації державно-приватного партнерства у сфері економіки, зокрема необхідність внесення деяких змін у Закон України «Про державно-приватне партнерство», визначивши пріоритет останнього над положеннями галузевих законів, які стосуються відповідної сфери. Необхідність вбачаємо у визначенні та закріплені основних задач ДПП та визначенні та закріпленні основних положень державно-приватного партнерствах.

Необхідним з позиції удосконалення механізму реалізації державно-приватного партнерства є дослідження та удосконалення алгоритму його здійснення. 

Овсянюк-Бердадіна О.Ф. зазначає, що «розвиток успішного державно-приватного партнерства потребує ретельного опрацювання широкого спектру питань. У зв‘язку з цим практичні кроки з впровадження державно-приватного партнерства повинні розпочинатись після того, як проаналізовані наступні ключові питання:
- етап 1 – оцінка можливостей для надання послуг в рамках державно-приватного партнерства;

- етап 2 – підготовка до надання послуги або реалізації проекту в рамках державно-приватного партнерства; 

- етап 3 – вибір партнера; 

- етап 4 – переговорний процес та укладання договору; 

- етап 5 – виконання та моніторинг контракту»
.

На нашу думку, етапи проведення державно-приватного партнерства в економічній сфері передбачають: 

1. Ініціювання проекту; 

2. Розробку і експертизу проекту; 

3. Проведення конкурсу; 

4. Укладання угоди; 

5. Реалізацію проекту; 

6. Моніторинг і контроль реалізації проекту;

7. Аналіз одержаних результатів ДПП та розробка нових (більш досконалих) моделей ДПП.
Важливим при реалізації державно-приватного партнерства є взаємодія та узгодження мети, інтересів та функцій державного та приватного секторів. Метою державно-приватного партнерства для приватного сектору є отримання та збільшення прибутку, підвищення репутації. В свою чергу метою державного сектору є збільшення обсягів та покращення якості послуг, раціональне управління державною власністю
.

Держава, забезпечуючи права власника, носія суспільних інтересів, виявляє необхідність державно-приватних угод у тих або інших сферах економіки, встановлює цілі проекту, визначає його вартісні і якісні параметри, специфічні форми фінансування, визначає принципи проведення конкурсу для вибору приватних партнерів, забезпечує домовленість між учасниками угоди про поділ ризиків, здійснює контроль і оцінку виконання приватними партнерами умов угоди і ін. Окрім функцій, обумовлених угодою, від держави потрібні політичні зусилля, пов‘язані з урегулюванням відносин суспільства і бізнесу до конкретного проекту державно-приватного партнерства. Приватний партнер здійснює оперативну діяльність на різних стадіях реалізації проекту: участь у його розробці, фінансуванні, створенні предмета проекту, експлуатацію, ефективне управління, практичну реалізацію послуг споживачам і ін.
.

На сьогоднішній день існує потреба в удосконаленні інституційної моделі механізму державно-приватного партнерства економічного розвитку, зокрема в частині узгодження повноважень та функцій відповідних органів влади. Міністерство економіки України є спеціально уповноваженим органом з питань державно-приватного партнерства. Одне з основних його завдань – формування та забезпечення реалізації політики у сфері ДПП. Міністерство проводить моніторинг ефективності діяльності органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування у сфері державно-приватного партнерства; здійснює методологічне забезпечення проведення перевірки виконання договорів, укладених у рамках державно-приватного партнерства; проводить моніторинг, узагальнення та оприлюднення в установленому порядку результатів здійснення державно-приватного партнерства, зокрема оцінку та моніторинг загального рівня ризиків державного партнера в договорах, укладених у рамках державно-приватного партнерства; проводить моніторинг дотримання вимог законодавства у сфері державно-приватного партнерства, зокрема під час проведення конкурсів з визначення приватного партнера; бере участь в організації навчання і підвищення кваліфікації фахівців у сфері державно-приватного партнерства; веде облік договорів, укладених у рамках державно-приватного партнерства, зокрема концесійних договорів; проводить моніторинг виконання договорів, укладених у рамках державно-приватного партнерства, зокрема концесійних договорів
.

Окрім того, інші центральні органи виконавчої влади беруть участь у реалізації політики ДПП у відповідних сферах. Місцеві органи влади формують і забезпечують реалізацію політики розвитку ДПП на відповідному рівні управління.

Проаналізувавши повноваження органів влади
 
 
, було встановлено, що функцій дублюються, що призводить до суперечностей між органами, необхідним є чітке визначення завдань, повноважень та функцій. В Законі України «Про державно-приватне партнерство» необхідно чітко прописати питання державного регулювання ДПП та визначити компетенції органів влади. 

Кабінет Міністрів України має: розробити основні напрями державної політики у сфері державно-приватного партнерства та організувати їх здійснення; визначати порядок підготовки, розгляду та оцінки пропозицій щодо реалізації проектів, здійснювати інші повноваження.

Компетенція центрального уповноваженого органу з державного планування у сфері державно-приватного партнерства – Міністерства економіки України має полягати у: реалізації у межах своєї компетенції державної політики у сфері державно-приватного партнерства; проведенні моніторингу ефективності діяльності органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування у сфері державно-приватного партнерства; здійсненні міжгалузевої координації та методологічного керівництва у галузі державно-приватного партнерства; формуванні переліку проектів державно-приватного партнерства, що плануються до реалізації; здійсненні методологічного забезпечення проведення перевірки виконання договорів, укладених у рамках державно-приватного партнерства; погодженні конкурсної документації проекту державно-приватного партнерства; розробленні та затвердженні приблизного переліку ризиків, що виникають на різних етапах державно-приватного партнерства; розробленні та затвердженні правил планування та реалізації проектів державно-приватного партнерства;  проведенні моніторингу, узагальнення та оприлюднення в установленому порядку результатів здійснення державно-приватного партнерства; проведенні моніторингу дотримання вимог законодавства у сфері державно-приватного партнерства, зокрема під час проведення конкурсів з визначення приватного партнера; участі в організації навчання і підвищення кваліфікації фахівців у сфері державно-приватного партнерства; веденні обліку договорів, укладених у рамках державно-приватного партнерства, зокрема концесійних договорів; проведенні моніторингу виконання договорів, укладених у рамках державно-приватного партнерства, зокрема концесійних договорі; веденні переліку недобросовісних потенційних приватних партнерів, що формується на підставі рішень судів; здійснені інших повноважень.

Міністерство фінансів України у сфері державно-приватного партнерства має: розглядати та оцінювати пропозиції щодо реалізації проектів державно-приватного партнерства; брати участь у роботі комісії з проведення конкурсу;  здійснювати інші повноваження.
Місцеві виконавчі та органи місцевого самоврядування у сфері державно-приватного партнерства мають: забезпечувати реалізацію єдиної державної політики у сфері державно-приватного партнерства на території адміністративно-територіальної одиниці; вносити пропозиції організатору конкурсу щодо проектів державно-приватного партнерства для вирішення питань, пов'язаних з дотриманням соціально-економічних та екологічних інтересів населення відповідного регіону, під час укладання договорів державно-приватного партнерства; виступати організаторами конкурсу щодо місцевих проектів державно-приватного партнерства; здійснювати підготовку, розгляд та оцінку пропозицій щодо реалізації проектів державно-приватного партнерства; брати участь у роботі комісії з проведення конкурсу шляхом направлення своїх представників; укладати договори державно-приватного партнерства за місцевими проектами державно-приватного партнерства; здійснювати моніторинг договорів державно-приватного партнерства та реалізації місцевих проектів державно-приватного партнерства; формувати перелік місцевих проектів державно-приватного партнерства, що плануються до реалізації; здійснювати інші повноваження.
Отже, на основі проведеного дослідження в роботі зображено механізм реалізації державно-приватного партнерства в економічній сфері. Ідентифіковано мету, яка полягає у забезпечені довгострокового співробітництва між державою та приватним сектором шляхом об'єднання ресурсів для підвищення ефективності, визначено завдання та принципи реалізації ДПП в сфері економіки. Досліджено алгоритм реалізації та повноваження суб‘єктів ДПП, зокрема запропоновано удосконалити інституційну модель в частині функцій та повноважень суб‘єктів державного регулювання ДПП в економічній сфері (рис.3.1).


Рис. 3.1 - Механізм реалізації ДПП

3.3 Стратегічні напрямки підтримки державно-приватного партнерства в національній економіці

Протягом останнього десятиліття державно-приватному партнерству приділяється все більша увага в усьому світі. Сьогодні розвиток ДПП має велике значення для реалізації громадських інфраструктурних проектів в усьому світі. Світовий досвід реалізації державно-приватного партнерства показує, що економічна політика та практика партнерства держави та приватного сектору формуються у контексті основних положень теорії змішаної економіки. Створюючи та заохочуючи відносини партнерства, держава поповнює арсенал ефективних методів господарювання, перекладаючи функції управління належною йому власністю на приватний сектор, який, у свою чергу, користуючись державними активами та гарантіями, привносить у виробництво організаційний досвід, знання, ноу-хау, здійснює інвестиції, мінімізує ризики підприємницької діяльності. Параметри партнерства є механізмом, що сприяє гармонійному розвитку економіки та гарантує захист інтересів різних верств суспільства держави. У разі, коли у форматі державно-приватного партнерства коректно вирішують протиріччя, що виявляються між обслуговуванням суспільних інтересів та забезпеченням прибутку, спостерігається динаміка розвитку, формується висока культура взаємодії влади та бізнесу, що позитивно впливає на соціально-економічні відносини у країні, регіоні та місті. Нині сфера партнерських відносин поширюється на вирішення завдань розвитку підприємництва, активізації інноваційної діяльності, організації кластерів товаровиробників.

Партнерство з приватним бізнесом дозволяє владі залучити до державного сектору економіки додаткові ресурси та, насамперед, інвестиції, послабити гостроту бюджетних проблем, перекласти на підприємницький сектор основну частину ризиків та водночас зберегти об'єкти користування у державній власності.

Особливої актуальності становлення та розвитку ДПП набувають у сучасних умовах глобалізації економіки та інтернаціоналізації виробництва. Державно-приватне партнерство за участю іноземного капіталу дозволяє Україні інтегруватися у світову економіку та отримувати необхідний досвід та передові технології. Взаємодія держави з транснаціональними компаніями (ТНК) у глобальному контексті є важливою умовою підтримки та підвищення конкурентоспроможності вітчизняного виробництва. 

Враховуючи обсяги укладених і завершених угод, можна припустити, що у світі існує велика різноманітність форм і моделей класифікації державно-приватного партнерства, що в свою чергу негативно впливає на розуміння їх переваг і недоліків бізнес-спільнотою, який є одним з основних гравців у моделях ДПП. Аналізуючи розвиток державно-приватного партнерства (ДПП), слід мати на увазі, що така співпраця здійснюється в різних формах, що відображені у таблиці 3.2.

Таблиця 3.2 - Класифікація форм і моделей державно-приватного партнерства

	Вид моделі
	Зміст і короткий опис

	
	Відносини власності
	Координаційні заходи
	Форми
	Механізми
	Сфера застосування

	Модель оператора
	Власність приватна-державна; управлінська-приватна; фінансування- приватне
	Розмежування відповідаль-ності під-контрольної функції держави
	Договір
	BOT, DBFO, BOOT, BOO, ROT, LROT
	Житлово-комунальні послуги, інфраструктура

	Модель співпраці
	Власність-приватна-державна; управління-приватне-державне; фінансування-приватне-державне
	Спільна проектна кампанія приватного інвестора та держави
	Договір
	BOT, DBFO, BOOT, BOO, ROT, LROT
	Соціально-культурна сфера, інфраструктура

	Концесій-на модель
	Власно-державна; управління-приватне-державне; фінансування-приватне-державне
	Довгострокова взаємодія держави та бізнесу на основі концесії, виключення передачі права власності приватним підприємницьким структурам
	Конце-сійна модель
	ВТО
	У всіх галузях народного господарства відповідно до законодавства, інновації, розвиток територій

	Договірна модель
	Власність - приватна- державна; управління - приватне; фінансування - приватне
	Проведення діяльності на основі висновку різних видів договори з державним майном
	Договір
	BOT, DBFO, BOOT, BOO, ROT, LROT
	Енергетика, інфраструктура

	Модель лізингу
	Власність - приватна; управління - приватне - державне; фінансування - приватне - державне
	Спільна діяльність на основі договорів лізингу, за якими приватні підприємницькі структури передають майно у державну власність
	Договір
	BOT, DBFO, BOOT, BOO, ROT, LROT
	Будівництво та управління громадськими будівлями, інфраструктурою


Наведена в таблиці 3.2 класифікація форм і моделей державно-приватного партнерства дозволяє вибрати необхідну модель і форму в конкретних економічних умовах їх реалізації. У рамках цієї класифікації виділяють такі моделі з особливостями їх змісту: модель оператора, модель співпраці, модель концесії, договірна модель та модель лізингу. Зміст кожної моделі відрізняється відносинами власності, порядком взаємодії, формами, механізмами та сферами застосування.
Найбільш традиційною і поширеною слід вважати контракт на виконання, постачання товарів і послуг, робіт для суспільних (державних і муніципальних) потреб. Ефективна співпраця в рамках даної форми передбачає розробку розгалуженого контрактного права і створення відповідної інфраструктури державних закупівель. Прикладом успішного впровадження даної форми ДПП можуть служити США
.

Іншою формою ДПП є модель оператора – передача державою приватному підприємству на певних комерційних умовах функцій використання, управління і фінансування суспільного (державного і муніципального) майна, при збереженні за державою права власності на це майно. У інноваційній діяльності ця форма може широко використовуватися для підтримки інноваційної діяльності шляхом оренди приміщень і лізингу необхідного устаткування на пільгових економічних умовах
.

Модель співпраці – модель спільної проектної компанії у власності, фінансуванні і управлінні якої одночасно беруть участь держава і приватні інвестори. Це модель використовується в сферах, де важко розділити відповідальність між партнерами. До такої сфери належать НДДКР і фундаментальні наукові дослідження. У США розвиток цієї форми партнерства привів до формування державних кооперативних програм по розробці нових технологій, що фінансуються бюджетом і корпораціями за принципом спільного покриття витрат. Найважливішою умовою такої співпраці є регулювання прав на подальше комерційне використання результатів такої спільної діяльності
.

Не дивлячись на відсутність універсальної моделі державно-приватного партнерства, кілька факторів постійно стають основними у розробці та реалізації успішних схем ДПП. Зокрема, належне управління та громадське лідерство є ключовими факторами, що забезпечують успіх державно-приватного партнерства. Вони включають встановлення чітких цілей та заходів/відповідальності, чітко визначених для кожного учасника, оперативні правила та впровадження регулярного моніторингу та оцінки, прозорість, консультації із зацікавленими сторонами та створення стратегій вирішення спорів та виходу (OECD, 2015). Іншими важливими факторами є наступні: чітке визначення систематичних невдач, які необхідно подолати; довгострокові (безстрокові) стабільні зобов'язання уряду; ретельний відбір учасників та визначення їхнього вирівнювання/комплементарності; відповідне планування, визначення запитів/відповідальності та механізми обміну інформацією; включення освітньої мети та однакового акценту на всіх чотирьох основних цілях (дослідження, співпраця, освіта та застосування результатів); чітка структура управління; рада зацікавлених сторін, яку очолює незалежний представник галузі/дослідницького сектору; масштаби та ресурси партнерства; стабільність персоналу
.

Результативність та успіх державно-приватного партнерства у багатьох випадках також залежить від додаткових нормативних баз, які формують взаємодію між громадськими організаціями, науковими колами та промисловими установами. Приклади регуляторних заходів для стимулювання ДПП в інноваційному секторі включають податкові стимули, фінансування на основі ефективності, системи винагород для дослідників та законодавство про інтелектуальну власність.

Створення найбільш сприятливих умов для підприємницької ініціативи, підвищення конкурентоспроможності та інвестиційної привабливості вітчизняних підприємств, розширення їх можливостей працювати на відкритих світових ринках в умовах жорсткої конкуренції є одним із пріоритетних завдань економіки. Вирішення цього питання вбачається, передусім, у консолідації державних, приватних бізнес-структур, державних інтересів, а точніше – у консолідації державного та приватного капіталу, інтелектуальних та людських ресурсів. Загалом схема інтеграційної взаємодії держави, бізнесу та науки представлена на рисунку 3.2.


Рис. 3.2 - Схема інтеграції держави, бізнесу та науки у процесі реалізації державно-приватного партнерства
Державно-приватне партнерство полегшує вихід на світові ринки капіталів, стимулює залучення іноземних інвестицій у реальний сектор економіки. Для економіки регіонів це партнерство має особливе значення, оскільки на його основі більш активно розвиваються ринки капіталу, товарів та послуг. У той самий час хеджування ризиків між учасниками угоди здійснюється на основі домовленостей сторін. У разі становлення партнерських відносин зазнають істотних змін відносини власності, складаються нові моделі фінансування, з'являються ефективніші методи управління. Таким чином, взаємодію держави та приватного сектору можна охарактеризувати як довгострокове партнерство, яке за своєю економічною природою є розвитком традиційних механізмів господарських взаємовідносин між державною владою, наукою та приватним сектором.

Державно-приватне партнерство за своїм змістом є інноваційною, економіко-правовою моделлю розвитку суспільного сектора країни. Як показує вітчизняний та зарубіжний досвід, взаємодія державного та приватного секторів дозволяє розв‘язати ряд завдань в сфері розвитку інфраструктури, що дозволяє покращити якість інфраструктурного обслуговування, підвищує рівень управління інфраструктурними об‘єктами та сприяє їх ефективному розвитку. Систему взаємовідносин державного та приватного партнера в сфері розвитку економіки представлено на рис. 3.3.
Ініціювати проект державно-приватного партнерства може як приватний, так і державний партнер. Державний партнер ініціює проекти національного значення. Мотивація участі у партнерстві приватного сектора економіки, як правило, обумовлена можливостями отримання вищого прибутку та новими можливостями для розвитку бізнесу. Однак, приватні компанії можуть також приєднатися до державно-приватного партнерства з більш специфічними мотиваціями, зокрема для забезпечення доступу до державного фінансування, доступу до результатів досліджень та розробок державного сектора, доступу до державної інфраструктури, а також інформації та обладнання. Мотивація участі у партнерстві державного сектора обумовлена як загальними, так і специфічними цілями. 

Механізми ДПП допомагають ефективно використовувати фінансові ресурси, досвід та професіоналізм приватного партнера при одночасному збереженні суспільного контролю над активами, зменшує навантаження на бюджет. Зважаючи на це, можна стверджувати про перспективність застосування ДПП в вітчизняній практиці. Проте для широкого впровадження ДПП в Україні варто створити відповідні передумови, про які йшлося раніше, та, відповідно, усунути проблеми, які перешкоджають їх розвитку.


Рис. 3.3 - Модель формування відносин державно-приватного партнерства в інноваційній сфері
На сьогодні в Україні варто виокремити певні проблеми, пов‘язані з реалізацією проектів ДПП. На основі аналізу вітчизняного ринку ДПП можна навести ряд загальних проблем і проблем, пов‘язаних з реалізацією проектів ДПП в національній економіці:
 – відсутність системного розвитку ДПП в Україні (реально використовується підхід до формування проектів ДПП за принципом пошуку проекту з наявними бюджетними коштами, а не коштами на проект); 
– відсутність єдиного програмного документа поетапної стратегії розвитку ДПП; 
– відсутність інформаційного ресурсу, що висвітлює проблеми та перспективи розвитку ДПП, законодавчі ініціативи, новини суб'єктів інфраструктури ДПП, міжнародну практику, прозорий перелік проектів ДПП; 
– відсутність досвіду реалізації проектів ДПП в інноваційній сфері, а також програм розвитку та нормативних документів щодо ДПП в інноваційній системі;

– закритий характер та конфіденційність реалізованих проектів ДПП та проектів, які реалізуються, що, у свою чергу, не дає повної картини для приватного інвестора, який є одним із найважливіших гравців та драйвером успішного проекту. Виходячи з цього, приватний інвестор з меншою ініціативою та бажанням буде ризикувати, вкладаючи свої або позикові кошти в певний проект, вбачаючи більшу невизначеність і конфіденційність ефективності раніше реалізованих проектів ДПП.

Враховуючи вищезазначені проблеми, які стримують розвиток державно-приватного партнерства в економіці України, пропонуємо, на основі досліджень науковців і практиків, низку уточнень та поправок до організації процесу державно
приватного партнерства, урахування яких допоможе як збільшити охоплення, так і дозволить пересічному власнику бізнесу отримати реальний доступ до проектів ДПП.

По-перше, вважаємо, що з метою спрощення процедур планування проектів державно-приватного партнерства в Україні весь процес доцільно скоротити з 5 до 3 етапів, а саме: розгляд інвестиційної пропозиції, конкурс та укладання договору ДПП. Строки підготовки проектів державно
приватного партнерство можливо скоротити в середньому з 7 до 3 місяців. Одним із запропонованих нововведень є введення терміну «програмне ДПП», за якого весь вибір інвестора процедури будуть прописані в спрощеній формі в уряді та державних програмах без додаткової експертизи. Бізнес самостійно вирішуватиме, чи готовий він брати участь у цій програмі чи ні.

По-друге, пропонуємо, щоб державний орган, який уклав договір з приватним підприємцем, був зобов‘язаний планувати та закладати витрати на відшкодування у своєму бюджеті. Такі зобов‘язання не підлягають арешту, а платежі не можуть бути відстрочені. Дана рекомендація убезпечить власника бізнесу від непередбачених фінансових втрат, банкрутства та дозволить уникнути прострочення по позиках і кредитах у банках.

По-третє, сьогодні ведуться переговори з Мінекономіки та Національним банком України щодо того, щоб багатомільярдні проекти державно-приватного партнерства стали ліквідною заставою для банків другого рівня. Механізм державно-приватного партнерства останні декілька років гальмується не лише через небажання комерційних банків кредитувати проекти особливого державного значення. У багатьох випадках вітчизняний бізнес не впевнений у тому, що після етапу власних витрат він гарантовано отримає державні кошти за реалізований проект.

Крім того, контрактні договори проектів державно-приватного партнерства зможуть змінити в майбутньому звичні тендери та конкурси, більшість з яких розраховані виключно на рік. Тим самим влада матиме змогу уникнути випадків роботи з недбалими підрядниками, оскільки спочатку проект ДПП реалізується за кошти інвесторів, які будуть зацікавлені у строковості здачі об‘єкту в експлуатацію та якісній експлуатації.

Для успішного використання механізмів державно-приватного партнерства в економіці України необхідна державна стратегія розвитку державно-приватного партнерства.

Перспективний розвиток державно-приватного партнерства передбачає вдосконалення існуючого регулювання та розвитку ДПП за такими напрямками: 

– забезпечення єдиного стратегічного бачення розвитку ДПП на всіх рівнях влади; 
– удосконалення чинної нормативно-правової бази регулювання ДПП з метою усунення невідповідностей та забезпечення простих та прозорих процедур при організації співпраці; 
– приведення вітчизняної нормативно-правової бази до положень законодавства ЄС щодо регулювання ДПП;

– слід передбачити рівноправність державного (регіонального, місцевого) органу та приватного партнера – поки що держава не в повній мірі забезпечує гарантії приватному партнеру, оскільки її обов‘язком є підтримка, а не зобов‘язання щодо фінансування об‘єкта; 
– вдосконалення нормативно-законодавчого поля ДПП слід побудувати за пропозиціями, представленими бізнесом; 
– законодавчі норми повинні бути гнучкими та дозволяти побудувати співпрацю в різних форматах «держава – приватний партнер».; 
– усунення корупційної складової у відносинах ДПП
 
.
Розробка концептуальних положень стратегії формування та розвитку ДПП передбачає вибір стратегічних пріоритетів, формулювання мети, основних принципів, а також побудова концептуальної моделі розвитку інституту ДПП у регіонах країни. Метою розвитку державно-приватного партнерства є підвищення конкурентоспроможності регіонів у сфері системи освіти, інноваційної діяльності, системи охорони здоров'я, транспортної інфраструктури, екологічної безпеки.

Основними принципами розвитку інституту ДПП, на наш погляд, мають бути такі: 

1. Принцип суспільної значущості, спрямованості задоволення громадських регіональних потреб. 

2. Принцип інноваційності, оскільки кожен проект ДПП має містити інноваційні рішення соціально-економічних проблем регіону. 

3. Принципи оптимізації управління проектами ДПП, до яких можна віднести: 

– принцип законності, що передбачає формування доступної, прозорої нормативно-правової бази у сфері ДПП та неухильне її виконання; 

– конкурсність як основний спосіб вибору приватного партнера; 

– рівноправність, узгодження та облік взаємних інтересів при розподілі між партнерами ризиків та відповідальності; 

– принцип терміновості, тобто дотримання термінів будівництва, повернення позикових коштів, окупності інвестицій та інновацій, партнерства;

– інформаційна відкритість у партнерстві.
ВИСНОВКИ

1. Досліджено теоретичні основи державно-приватного партнерства. Визначено, що державно-приватне партнерство є широко розповсюдженим у світі. Обґрунтовано, що немає однозначного розуміння та трактування сутності поняття «державно-приватне партнерство», незважаючи на значний інтерес не тільки вчених, а й політиків до даного питання. Запропоновано таке розуміння сутності даного поняття, а саме під державно-приватним партнерством ми розуміємо систему співробітництва між державними установами та підприємствами, яка спрямована для досягнення спільних та окремих цілей, та реалізується в довгостроковій перспективі через залучення наявних ресурсів кожного партнера. 

2. Проаналізовано базові ознаки ДПП та виділено ряд базових ознак ДПП, наявність яких є обов'язковою складовою в реалізації кожного спільного проєкту, а також дає змогу відрізняти цей механізм від інших форм взаємодії держави та бізнесу, а саме: довготривалість термінів співпраці; сторонами ДПП є державні органи, бізнес та суспільство, інтереси якого представляють державні органи; взаємозв'язки та умови співпраці між державними органами та бізнесом мають мати офіційний характер та бути зафіксованими в юридичних документах (договорах, контрактах); розподіл ризиків та обов'язків у процесі здійснення державно-приватного партнерства; рівноправний характер взаємодії між державою та приватним сектором; об‘єднання спільних ресурсів для здійснення спільної мети, яка ґрунтується на базі суспільних інтересів.

3. Досліджено сучасний стан нормативно-правового регулювання розвитку ДПП в Україні, обґрунтована необхідність удосконалення правового забезпечення цього процесу. Встановлено, що спільна діяльність держави та приватного сектору в сучасній українській економіці є об‘єктивною необхідністю, потрібне створення правової нормативної бази, що регулює таку діяльність, установлення правових норм і процедур утворення та функціонування системи державно-приватного партнерства. Встановлено, що удосконалення нормативно-правового регулювання ДПП дозволить: підвищити прозорість взаємодії держави та бізнесу; підвищити рівень довіри між владою та бізнесом за рахунок подолання розпилення влади та підвищення підзвітності; інформувати органи державної влади, компанії та громадськість про можливості та переваги державно-приватного партнерства; зміцненню ДПП у проєктах стратегічного розвитку країни та регіонів.

4. Фінансова участь державних партнерів у фінансуванні проєктів ДПП може втілюватися у формі співфінансування або державної підтримки здійснення ДПП, які пропонується розмежовувати за кількома критеріями: за часом здійснення; за цільовим призначенням коштів; за метою державного партнера. Встановлено, що державна підтримка здійснення ДПП за своєю сутністю є фінансово-правовим зобов’язанням, за яким державний партнер зобов’язується надати приватному партнеру певні ресурси для забезпечення реалізації проєкту за умови виконання приватним партнером взятих на себе зобов’язань щодо створення об’єктів публічної інфраструктури та/або надання суспільно значущих послуг, а також сплати обов’язкових платежів, а приватний партнер має право вимагати надання таких фінансових та/або матеріальних ресурсів. Державну підтримку здійснення ДПП запропоновано класифікувати за такими підставами: за формами ДПП (державна підтримка концесії та державна підтримка неконцесійних проєктів ДПП); за суб’єктом прийняття рішення про надання державної підтримки ДПП (державна, місцева та змішана); за зовнішнім вираженням (державна підтримка, що надається у грошовій або негрошовій формі); за цілями надання (компенсаційна та стимулююча); за фіскальними наслідками (пряма та непряма); за часом надання (державна підтримка, що надається на інвестиційному або експлуатаційному етапі); за часом прийняття рішення про надання державної підтримки ДПП (стратегічна та оперативна). До етапів застосування державної підтримки слід віднести такі: прийняття рішення про надання державної підтримки; безпосереднє надання (отримання) державної підтримки; використання державної підтримки; контроль за використанням державної підтримки.

До критеріїв допустимості надання державної підтримки здійснення ДПП пропонується відносити такі параметри: доцільність надання державної підтримки, тобто наявність обґрунтованої мети надання державної підтримки, яка не може бути досягнута іншими способами; можливість надання державної підтримки, тобто відповідність обсягу пропонованої державної підтримки фактично наявним фінансовим ресурсам державного партнера; допустимість фіскальних ризиків, що можуть бути спричинені наданням державної підтримки; відповідність запропонованої форми державної підтримки потребам проєкту, що здійснюється на умовах ДПП; наявність механізму застосування запропонованої проєктом форми державної підтримки здійснення ДПП; додатковий критерій концесійних проєктів: державна підтримка не повинна покривати переважну частину операційного ризику, який охоплює ризик попиту та/або ризик пропозиції, і не може перевищувати інвестиції концесіонера, передбачені концесійним договором

5. Запропоновано податкове регулювання ДПП визначати як цілеспрямований вплив держави на суб’єктів правовідносин, що виникають у зв’язку з плануванням та реалізацією проєкту ДПП, що здійснюється з використанням податкових фінансово-правових інструментів ДПП з метою стимулювання реалізації проєктів ДПП. Визначено, що мета податкового регулювання ДПП базується на функціях податку (комбінація фіскальної та регулюючої функцій), а його зміст визначається сформованою державою податковою політикою (включно з визначенням оптимальної межі втручання держави в економіку). Узагальнюючи можливі підходи до податкового регулювання ДПП, які держави можуть використовувати у своїй податковій політиці, запропоновано три моделі податкового регулювання ДПП: загальний податковий режим; спеціальне податкове регулювання; пільгове податкове регулювання.

Встановлено такі особливості існуючого стану нормативної забезпеченості відносин у сфері оподаткування діяльності під час реалізації проєктів ДПП: чинне податкове законодавство не містить спеціальних положень щодо ДПП, вибірково врегульовуючи окремі особливості концесійних проєктів; встановлені податковим законодавством випадки, коли окремі операції в рамках концесії не вважаються об’єктом оподаткування ПДВ, мають фрагментарний характер і не враховують останніх змін концесійного законодавства; наслідки податкового правонаступництва щодо обсягу податкових обов’язків та податкової застави в концесійних проєктах є невизначеними. До фінансово-правових інструментів ДПП, що можуть застосовуватися з метою податкового регулювання, запропоновано відносити спеціальний податковий режим для реалізації проєктів ДПП, податкові пільги, пов’язані з реалізацією проєктів ДПП, а також гарантії стабільності умов оподаткування для приватних партнерів в рамках ДПП.

6. В Україні протягом 2016-2020 рр. спостерігається стала тенденція щодо укладених угод ДПП. Станом на 01.01.2020 року за даними центральних та місцевих органів влади зареєстровано понад 192 договори на умовах ДПП, з яких здійснюється 52 договори (концесії – 34, СП – 16, інші – 2). Визначено, що протягом 2016-2020 рр. сфера транспорту є найпривабливішою для залучення інвестиційних коштів для втілення угод на умовах ДПП. Підсумовано, що кількість угод ДПП станом на 01.01.2022 року розподілені наступним чином: у секторі «Виробництво, постачання та розподіл електроенергії», «Поводження з відходами, крім збирання та перевезення», «Охорона здоров'я», «Туризм, відпочинок, культура та спорт» – 2 проекти; у секторі «Виробництво, транспортування та постачання тепла/газу» та «Водопостачання» - 8 проектів; у секторі «Будівництво та експлуатація автострад, доріг, залізниць, мостів, тунелів і метрополітенів» - 3 проекти. Визначено, що найбільша кількість угод ДПП заключено у галузі виробництва, транспортування та постачання тепла/газу та водопостачання. Найменша кількість угод ДПП заключено стосовно галузі охорони здоров‘я, туризму, відпочинку, культури та спорту, подовження з відходами, крім збирання та перевезення. Лідерами за кількістю проектів ДПП є Миколаївська та Закарпатська область – 4 (проекти ДПП), наступними є Львівська, Запорізька, Донецька – 3 (проекти ДПП), Херсонська та Дніпропетровська області – 2 (договори ДПП) та решті областей притаманне значення 1 договір ДПП.

7. Проаналізовано методологію функціонування ДПП в національній економіці в частині визначення мети, яка полягає у забезпечення довгострокового співробітництва між державою та приватним сектором шляхом об'єднання ресурсів для підвищення рівня економічної діяльності та завдань, що включають в себе залучення приватного сектора до управління державними активами, зниження навантаження на бюджет, залучення інвестицій в економіку, розширення моделей взаємодії держави та бізнесу. Сформовано алгоритм реалізації ДПП в сфері інноваційного розвитку, який передбачає сім етапів: ініціювання проекту; розробка і експертиза проекту; проведення конкурсу; укладання угоди; реалізація проекту; моніторинг і контроль реалізації проекту; аналіз одержаних результатів ДПП та розробка нових (більш досконалих) моделей ДПП. 

8. Наведено комплексний механізм оцінки процесу формування та реалізації проектів ДПП. Встановлено, що метою даного механізму є забезпечення організаційних, методичних, інформаційних, інституційних засад здійснення оцінки ефективності проектів ДПП, що проявляється в отриманих економічних, соціальних та екологічних результатів та рівні досягнення мети. Було обґрунтовано сукупність принципів даного механізму до яких віднесено об‘єктивності, законності, демократичності, комплексності, системності, повноти, автономності, актуальності, суттєвості, дієвості. Наведено етапи оцінки проекту та встановлено властивості кожного із них. Обґрунтовано порядок залучення суб‘єктів оцінки ефективності проекту на кожному етапі формування та реалізації.
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ДЕРЖАВНО-ПРИВАТНЕ ПАРТНЕРСТВО 


система співробітництва між державними установами та підприємствами, яка спрямована для досягнення спільних та окремих цілей, та реалізується в довгостроковій перспективі через залучення наявних ресурсів кожного партнера





ПАРТНЕРСТВО взаємовідносинами між рівноправними сторонами, які добровільно закріпили умови співпраці в юридичному документі





ПАРТНЕР 


учасник певних взаємовідносин, який розділяє права, обов‘язки та ризики спільної діяльності





Базові ознаки ДПП





1. Довготривалість термінів співпраці; 


2. Сторонами ДПП є державні органи, бізнес та суспільство, інтереси якого представляють державні органи;


3. Взаємозв'язки та умови співпраці між державними органами та бізнесом мають мати офіційний характер та бути зафіксованими в юридичних документах (договорах, контрактах); 


4. Розподіл ризиків та обов'язків у процесі здійснення державно-приватного партнерства; 


5. Рівноправний характер взаємодії між державою та приватним сектром; 


6. Об'єдання спільних ресурсів для здійснення спільної мети, яка грунтується на базі суспільних інтересів.





МЕХАНІЗМ РЕАЛІЗАЦІЇ ДПП ДЛЯ РОЗВИТКУ НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ





СУБ’ЄКТИ 


Приватний сектор (юридична особа (об'єднання юр.осіб) із урахуванням обмежень, визначених ЗУ "Про ДПП" 


Державний сектор (КМУ, МЕ, Мінфін, ЦОВ, МОВ та ОМС) 








АЛГОРИТМ РЕЛІЗАЦІЇ


1. Ініціювання проекту;                2. Розробка і експертиза проекту;  3. Проведення конкурсу;             4. Укладання угоди; 5. Реалізація проекту; 6. Моніторинг і контроль реалізації проекту;       7. Аналіз одержаних результатів ДПП та розробка нових (більш досконалих) моделей ДПП.





ЗАВДАННЯ


1. залучення приватного сектора до управління державними активами; 2. зниження навантаження на бюджет; 


3. залучення інвестицій; 


4. розширення моделей взаємодії держави та бізнесу.





ШЛЯХИ УДОСКОНАЛЕННЯ ДПП 


-удосконалення законодавчої бази, що регулює державно-приватне партнерство; 


-розробка принципів взаємовідносин між державою і приватним сектором в процесі реалізації державно-приватного партнерства та удосконалення інституційної моделі реалізації ДПП; 


-удосконалення алгоритму реалізації державно-приватного партнерства, шляхом забезпечення використання різних форм і інструментів державно-приватного партнерства;


 -формування системи державної підтримки результатів економічної діяльності та формування у підприємців мотивації до розвитку економічної діяльності.





МЕТА - забезпечення довгострокового співробітництва між державою та приватним сектором шляхом об'єднання ресурсів для підвищення рівня економічної діяльності.





ДЕРЖАВА





НАУКА





БІЗНЕС





концентрація в пріоритетних напрямках модернізації економіки приватних і державних ресурсів


 координація НДДКР за бюджетні кошти 


покращення умов поширення передових технологій 


підвищення ефективності великих державних компаній 


підвищення ефективності бюджету





залучення бізнесу до партнерства з науковою організацією 


розширення компетенцій, що цікавлять бізнес (розробка, інжиніринг, дизайн, довгострокове прогнозування) 


формування нового співробітництва в науковому секторі 


формування центрів компетентності, у тому числі на рівні підрозділів наукових і науково-освітніх організацій





покращення економічного середовища, 


стимулювання попиту на продукцію 


підвищення якості навчання з необхідними технологічними компетенціями 


фінансова підтримка реалізації проекту 


розширення можливостей вибору партнерів, підбору кращих контрагентів





Приватний партнер





Ініціювання державно-приватного партнерства





Державний партнер





Розподіл прав, обов‘язків, відповідальності





Розробка бізнес-плану проекту





Конкурсний відбір 


учасників





Розробка і укладання договору про співробітництво





Реалізація 


проекту 





Внесок приватного сектору у ДПП: 


- майнові ресурси; 


- фінансові ресурси; 


- інформація; 


- управління; 


- оперативність у прийнятті рішень; 


- професійний досвід; 


- здатність до новаторства





Внесок держави у ДПП: 


- власність; - фінансові ресурси; - майнові ресурси; - гарантії;       - надання державного замовлення; - надання пільг (податкових, кредитних, орендних); - залучення капіталу і майна; - забезпечення участі бізнесу в проблемах розвитку регіону
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